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B SZERETET HŐSE
Irta : Molnár Dános

A magyar történelem kincse, mari 
fnagvar király leánya s a sárospataki 
vár üdvözölhette elsőben azt a lelket 
amely Isten kegyelméből Szent Erzsé­
betnek jutott. A nagy Prohászka írja 
róla klasszikus magyar tömörséggel; 
„Tizenhárom évvel már hitves, tficn- 
kilenccel özvegy, huszonnégy évvel 
halott lett Erzsébet, a kereszténység 
öröme és dicsősége". Arasznyi földi 
élete hatalmas fényt vetít a magyar 
ugarra, amelyet termékenységbe len­
dít. az Isten kegyelmével együtt dol­
gozó magyar kéz. És a fény hétszáza­
dot meghaladva nem vészit erejéből 
és világkatasztrófák rémületes lángjai 
közölt is égető kérdésekre nyújt fele­
letet.

Az őszi levélhullás közös világából 
Szent Erzsébet alakja új erőként, 
emelkedik elénk. Királyi származása 
az evilági felfogás szerint minden ígé­
retet jelent számára anyagiak terén. 
Egyéniségének adottságait a hiúságok 
tengerében füröszeheti. Lelkének csu­
dálatosán gazdag telítettségét az élet 
napsugaras fényében ragyogtathatja 
és káprázatos pillanatnyi sikerek le- 
aratásába állíthatja. De ez a lélek 
minden tehetségével benső harmóniá­
ba úgy lendül, hogy átlogó erő, egye­
temes nagyság legyen, mert a királyi 
lelkek vonása a való értékeknek biz 
tosilása az örökkévalóság zománcával 
és csak a hétköznapi lelkek könnyel­
műsége szórja szét isteni adottságait 
c pusztulás vizein.

Korunk minden izében a hősök kor 
Szaka. Ma nagy események forgata 
gában élünk és nagy távlatokba ré 
vülhet tekintetünk. Hősök teremnek 
a harcok mezején- Hősök húzódnak 
meg a lemondások utain. Kórtermek 
ágyai mellett hősies lelkek a virrasz­
tók és hősies méretekbe lendül az 
emberi tudás. Minden lemondás a raá 
ról a holnap biztosítéka s aki a jelent 
zúgolódás nélkül tovaengedni tudja 
jövőjének diadalmas meghódítója. 
Ennek a korszaknak a hivatása kiter­
melni azt a társadalmi erőt. amely az 
emberiség számára szebbé teheti az 
életet.

És itt lép elénk Szent Erzsébet tel­
jes nagyságában, mint a szeretet hő 
se. Minden adottságát a szeretet 
szolgálatába állítja. Lelki és anyagi 
előnyök szemében olyan tehertételek, n 
amelyeknek a súlya alatt szinte meg­
szégyenülve görnyed. Nagypénteken 
í oldusszegény öltözötten merészel 
látogatást tenni Krisztus soriénál. 
Meglátja az igazságot, hogy arany és 
ezüst elveszti lényét az élet múlandó 
örömeinek kiélvezésében cs csak az 
áldozatos szeretet adja meg azoknak 
n valódi ragyogását. És hogy lelke 
mentes a nyomor enyhítésének min­
den hiúságától s a jótékonysággal 
könnyen összeférhető önzésnek let- 
szolgáséitól, akkor igazolja, miden a 
teljes megvetettségben és árváival a 
kezén a karácsonyesti nagy virrasz-

Széles szakaszon megindult ellentámadással

Elvágással fenyegetik a németek 
a Kiev-Zsitomir közötti nagy hadi 

országutat és a mélyen előrenyomult
szovjet éket

Zsitomir feladásával és a kievi arcvonal visszavonásával száméinak 
szovjet részről 37 amerikai csatahajót, 10 szállitéhajót és 500 repülő­

gépet pusztítottak el a japánok a Bougainville körüli öt csatafoan
A l»w|. Írja: Zürichi jelentés szerint a svájci lapoknak a keleti harctér 

eseményeiről beszámoló cikkei félreérthetetlen magyarázatot közölnek arról, 
hogy mi az oka a zsitomtri szakaszon nagy erővel megindított szovjet táma­
dás elakadásának. A jelentésekből kitűnik, hogy Mannslein tábornagy csa. 
patai a hét elején erősebb helyi ellentámadással megállították a Zsitormirig 
nyomuló szovjet sereget nyomban utána pedig széles szakaszon ellen láma. 
dóst kezdtek. Az angol haditudósítók is elismerik, hogy Mannstein támadása 
Zitomir vidékén a várostól délnyugatra és nyugatra már kedden visszavo. 
rudasra kény szeri tel te a szovjet csapatokat. Szerdán a német támadás ereje 
még fokozódott és több kilométerrel k imélyillt. Angol jelentés szerint a né­
met támadás elvágással fenyegeti a Zsitomir és Vasztov közötti vasai.tvona. 
lat és a Kiev-Zsitomir közötti nagy hadi országutat, sőt veszedelemmel fe­
nyegeti az itt mélyen előrenyomult szoovjet éket is. Számolni kell azzal, 
hogy a szovjet kénytelen lesz Zsitomir t is feladni és Kiev töl nyugatra levő 
arcvonalát visszavonni. A legutolsó jelentések azt mondják, hogy a zsitomir- 
vasztoví szakaszon tomboló nagy csatában, mindkét részről egyre több erő­
sítést vonnak be, úgyhogy a harc nyilván még nem érte el tetőfokát.

Rossz időjárásró Ipaitaszkodnak 
a bolsevisták és az angolszászok
Bernből jelentik: (B. T.) Moszkvai je­

lentések rámutatnak arra, hogy az 
egész keleti harctéren rossz az időjá­
rás. Heves esőzések váltakoznak hófú­
vásokkal. A folyók ismét, meghozza il­
lák és a föld megpuhult.

Zürichből jelentik: (B. T.) A szövet­
ségesek észak afrikai fóliád iszállásá ról 
jelentik, hogy a. mégjobban megromlott 
időjárás az olaszországi harctéren meg­
akadályoz minden harci tevékenységet. 
Csak a járőrök csatározásai folynak 
A hadászati légierő néhány nagyobb 
távolsági repülést hajlott végre. Jelen­
tősebb amerikai nehéz bombázó köte­
lékek megtámadlak a marsefllei repü­
lőteret.

A Neue Zürcher Zeitung jelentése 
szerint, a szövetségesek had vezetősége 
szerdán este a londoni rádió francia- 
nyelvű adásában ismételten felszólítot­
ta 36 névszerint felsorolt francia, város

es község lakosságát, hogy sürgősen 
hagyja el azt. a területet. Figyelmeztet­
ték a lakosságot, hogy a szövetségesek 
had vezetősége már a legközelebb ossz- 
pontosított éjjel-nappalj légitámadást, 
intéz az ottlevő ipari telepek ellen. A 
felsorolt helyek között van Párizs 
Lyon, Lille, Toulouse, Clermont! Fer­
rand, Metz, Strassburg és Nantes

Törökországnak ni es 
szüksége terüíeti gyara­

podásra
Lisszabonból jelentik: :M I I) Ankará­

ból olyan jelentés érkezett, hogy Edén 
Menetnendzeoglu előtt kijelentette 
bogy Törökország segítségét milyen 
időpontban ajánlja fel. Ankarában 
megállapítják, hogy Törökország ti Visz 
évvel ezelőtt megállapította balarait 'és

nem kívánja azok kiszélesítését. To* 
rökország számára nincs mit, felaján­
lani.

Japán előnyomulás Kínában
Tokióból jelentik: (MTI) A Német Ti 

jelenti: Azok a súlyos csapások, ame­
lyeket az amerikaiak az utóbbi hetek­
ben Bougainville körül elszenvedtek, 
lényeges befolyással lesznek a további 
katonai eseményekre. A japán haditen- 
gerészet öt esetben a. következő ered­
ményeket érte el:

Elsülyesztett: 5 repülögéphordozót, 
melyek közül kettő nagy mintájú 
volt, í csatahajót, 15 cirkálót, 12 
rombolót vagy kisebb cirkálót, egy 
nagy hadihajót, melynek mintája 
nem ismeretes és 10 szállftóhajó!, 

Súlyosan megrongált 3 repülőgépből'- 
dozót, 2 csatahajót, 11 cirkálót, 11 rom­
bolót, illetve kis cirkálót és 5 szál Utó­
ba, jót. Ezenkívül légi csatában több, 
mint 500 amerikai repülőgépei lőttek 
le. A japán részről szenvedett veszte­
ségek ezzel szemben teljesen jelentek- 
teleiteknek mondhatók. A csatákban 2 
japán romboló sülyedt el és két cir­
káló rongálódott meg. A légiharcokból 
118 japán repülőgép nem tért. vissza A 
hatalmas különbségek a japán es el­
lenséges veszteségek között, azzal ma­
gyarázhatók, hogy a japánoknak sike­
rült csaknem kizáróan a féleimetcr lé­
gi torpedókkal működrV

Amsztrdarriból jelentik: (M 1 I) Csüng 
kingból jelenti az angol hírszolgálat, 
hogy a kínai főparancsnokság szerdán 
este közölte, hogy a japánok elfoglal­
ták Lishient. A japa.u csapatok lesiang 
közelében ugyancsak jelentős erősítése­
ket kaptak és a várostól 80 mérföld- 
nyíre délre nyomultak el őr*.

Eil

lést sertésólban töltve, magasztaló 
ének tör elő ajkáról Istenével szem­
ben a kapott kegyelmekért Ez az 
ének a szeretet hősi éneke és csak a 
szeretet hőseinek ajkan lakad. me.it 
itt szólhat a szív bőségéből a száj. 
Szociális nyomort enyhíteni igazán az. 
képes, aki a nyomort megélni <s 
tudja.

A gyűlölet őrültségébe sülyedt vi­
lágot nem konferenciák, nem állig 
fegyverbe öltözött milliók nem bá­
mulatba cilö technikai eszközök és 
nem gazdasági uj berendezkedések fog­

ják felemelni és ember számára élet­
örömmel teliteni. A szeretet hőseire 
van szükség, akikből hiányzik a pilla­
natnyi felhevülés és szeretetigényük 
nem merül ki fitogtatva odanyujlolt 
pengőcskével és nem szereznek lel­
kiismereti megnyugtatást jelentékte­
len adománnyal. A szeretet hősei az 
Istenből élnek. Ehhez az éleihez. a 
krisztusi nyomok vezetnek. Míg a vi­
lág ezekre a nyomokra nem tép, nenf 
lesznek hősi lelkek és nem születhetik 
meg a szociális szeretet. A krisztusi 
nyomok eltüntetésével hazugságra és

aljas becsapásra rendezkedhet be a 
világ és öblös torokkal kiabálhatja a 
földi paradicsom igézetét. Ámítás és 
hazugság azonban soha meg nem lé­
tesíti a világot megreformáló nagy 
szeretetnek tervszerű, kölnlességszerú 
tudatos odaadását.

Magyar földről áll elénk a példa 
És ha ennek a példának legalább azok 
tudnának a jelenben megtestcítői len­
ni. akik a magyar szent nevet vise 
tik. mennyi szépség ragyogná at a 
magyar ugart és hozná közelebb a 
szebb magyar életet
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KuHus^msmsst@r beszéde

Ä Soiittssztórecs költségvetése 
ci sseeBölls gendeskedás segyébssa

készült
Te’ekl r-rél iinterpellált cs délerdélyi Iskolák bezárásáról

M. kislitgymimszler waleszn
Budapestről jelenti a MTI.! A kép- 

viselöhiz szerdán a kultusztárca költ­
ségvetését tárgyalta, ennek során Szi- 
nyel Merse Jenő vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter nagy beszédet mondott.

Szinyei-Met se Jenő vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter beszédében 
mindenekelőtt kijelentette, hogy 

a honvédelem közvetlen feladataira 
kell elsősorban Összpontosítanunk 
or. or szói pénzügyi erejét.
A tanerők helyzetének megjavítása 

érdekében kifejtett int ;z,kcd- celcke! 
kapcsolatban kifejtette, hogy

o kultuszt énca költségvetése a szo­
ciális gondoskodás legyében all. 

Torijuk, bogr az utolsó évtizedben a
festeti ívesebb probléma e kezdő tau-
sttrők meeélhetésének kérdése volt. A 
mán is zter bejelentette hogy gondos­
kodás történik esőkről a tanerőkről 
is, al-it 8 I í > vi r szolgálna! ideig­
lenes. minőségben..' míg vegre elérték 
.a rfinác; tanári és ésnitői kinevez-ésti 
A hasító síölaálatjíal bíró tenerők ér­
dekében ebben a költségvetésben is 
szaporították a magasabb állásokat. 
Bar nem kívánom érinteni az az alap­
elv ef — mwdof ta a minisziler — 
hegy a hitoktatókról az illető egyház 
gondoskodik, mégis készséggel igye­
keztem az egyházaknak ezt a felada­
tát megkönnyíteni és e célra jelentős 
többletet: 650 ezer pengőt irányoz­
tam elő. Az apácáknál visszaállítot­
ták az eredeti 50 százalékos állam­
segélyt.

4 tisztviselői státusban is az alsó 
kategóriák helyzetének megjavítá­
sára törekedtek. Újabb gondosko­
dás tértén 1 az iparos fanoncoktá- 
fos fejlesztésére és az egyetemi if- 
I us ág t ám ogat ás űr a

4 népoktatásnál 100 ezer pengő a 
többlet Az iskolánk!'uh népművelés 
réliaira 1 millió pengőt meghaladó 
többlet szerepel a költségvetésben, a 
tanítóképzésre pedig negyedmillió 
többlet.

Gondoskodás történt a szórványok­
ban és tanyákon élő hívek lelki 
gondozásának kiterjesztésére.

A katolikusok részére 140, a protes­
tánsok részére 45 új kitoktatói állást 
szemeztek. E téren az egyházakat ott 
segítik, ahol magas az egyházi adó. 
Szerény rész jutott az új tételből a 
magas művelődés területének: a mű­
vészetnek. tudománynak, egyetemnek 
E kérdések kapcsán megállapította, 
hogy

a mai idők nem alkalmasak 
gyobb kezdeményezésekre, 

különösen, ha azok nagyobb építke- 
f elszereléssel kapcsolatosak.

na-

zessel

Terveit, és nemzetiségi 
politikánk

i&co ff

Ezután a tervekről beszélt a mi­
niszter. Törvény javaslatot nyújt be a 
műemlékek védelméről, a levéltárak­
ról, az óvónőképzésről. 4 magvar vi­
dék zeneéletének egységes irányelvek 
szerinti megszervező- ét j* feladatá­
nak tart ja. \ zok it a gimnáziumokat, 
melyeknek első tagozata ki, érlet szá­
mit. gyakorlati középiskolákká ala­
kítják á'..

magyar középosztály után pótló for­
rásává akarjuk tenni, módot kell 
keresnünk arra, hogy a már meg­
lévő iskolahálózat mellé megfelelő 
internátiisi hálózatot létesítsünk. 

Szükségesnek látszik a tantermi re­
vízió is.

kiismerő szavakkal emlékezett meg 
a tanítók szerepéről, akikre a tem­
plomok és lelkészek mellett a leg­
szebb feladat hárul,

Elérkezik az az idő, amikor a nem­
zető, rvelők problémáit magpszto« hi­
vatásukhoz méltóan tudjuk megolda­
ni. Nagy a tani tóhiány az országgya­
rapodás es n katpiwi szolgálat miatt. 
A tanítók menekülnek a kis fal vak­
ból és elárasztják a városokat Ezért 
február óta a városokban egy-egv ta- 
nitórg 70—-75 tanulót engedélyeznek. 
Egy esztendei helyett es í t e * * után mie­
den tanítót kineveznek

Mindig fontosnak .mondtam n- / - - 
kolánkivitli népművelés ügyet 

— mondotta a miniszter — és beie-

kutató -lentette., hogy népművelési 
intézeteit szervez.

Bejelentette a miniszter, hogy 
magyar öntudat elmélyítése érdeké­
ben megfelelő szakemberekkel

összegyűjtötte népmeséinket gyer­
mekjátékainkat és népdalainkat. 
Végül a miniszter a nemzetiségi 

politikáról szólott. Többek. között 
ezeket mondotta:

—- Elvül állítottuk fel, hogy pél­
dául a visszatért területek nemzeti­
ségi területem fekvő népiskolák ta- 
nításnyelvenek megállapításában a 
n.cm magyar nemzetiségű szülőknek 
törvényéé formában kin vilvá ni tritt 
szabad akarata legven a döntő té­
nyez1-»

\emz.et* -oein.h szakad nyefvhasz- 
riá/otáf nemcsak biztosítottuk. ha­
nem ahol szükséges — konkrét
esetekre hiratkozhatom, __ sajátos
nyelvi1 hét egyenesen ijedelmünkbe
r es'ziik r ■ *-ahad ki fejlődésre ?e*
git juh.

Amikor tehát sokszoros gondév 
törekszünk nemzetiségeink szabad 
anvagi és -zellemi boldogulásának
biztosítására és fejlődésére, azt j,j_ 
szem azt az egész világ természetesnek 
és igazságosnak találhatja, hogy nem 
feledkezhetünk meg e hazának le», 
több v érveszteséget szenvedett es vL 
szonylag legmostohább sorsú népéről 
éppen az államalapító magyarságról 
sr. hsak erős magyarság képes a 
maga európai keresztény és általános 
emberi küldetését újabb évszázadokon 
ál — ‘-s hisszük, hogy azon túl is _ 
megfelelően teljesíteni. Ez az érdeke 

H :• karpátmedenee összes népeinek és 
nemzetiségeinek, de egész Európa, 
nak is.

Beszéde végén felszólította a nem» 
zet is égekpt forduljanak bizalommal 
ehhez, fi magyar állaípbatalomhóz, 
amelyik ezeréves történelmi múltjá­
hoz és hagyományaihoz méltóan szi­
gorú Önismerettel és önkritikával a 
5aj*I maga mély humánus értékeinek 
továbbfejlesztésére . és tovább nemesi- 
lésére törekszik és amelyik bizalom­
ra a I és

keresztény testvéri szeretettel for­
dul minden nemzetisége: felé
A mínisater beszédét sokszor sza­

kít ette félbe helyeslés. [A beszéd fon. 
tosohh részére még virsza térő a k I

A. ha7 a kmltii.firminiszter beszéde 
után a tárca kóltsegvetesé.t általános­
ságban, majd az egye«, rímek felolva­
sása után részleteiben is elfogadta,

Interpelláció a délerdélyí magyar iskolák
bezárásáról

Feszült figyelem közepette Teleki 
Béla gróf emelkedett szólásra és in­
terpellációjában kérdést intézett a 
mini szít erein ükhöz és a külügyminisz­
terhez a három délerdélyi magyar 
középiskola bezárása tárgyában. A 
magyar közvélemény megdöbbenéssel 
vette tudomásul — mondotta — a 
három délerdélyí középiskola bezárá­
sát. Hangoztatta, hogy nyomban táv­
iratban fordult a miniszterelnökhöz, 
kérve hogy lépéseket tegyen ebben 
az ügyben A három középiskola be­
zárása r»ák egyik láncszeme azoknak 
a felháborító intézkedéseknek, ame­
ly ekei a román kormány délerdélyí 
véreink ellen tesz. A továbbiakban 

pontos számadatokkal igazolta, 
hogy inig Délerdélyben mindössze 
290 magyar tanító működik, addig 
Északérdedyben a román tanítók 
száma több mint 1600, akik közül 
több mint 700 román nemzetiségű. 
Megállapította hogy jelenleg a dcl- 
erdélyi magyarság gyermekeinek 
csak mintegy egyharmada járhat 
magyar iskolába.

Azonban ez a szám sem fejezi ki 
eléggé, a délerdélyi állapotok lehetet­
lenséget. mert a délerdélyi magyar 
szülők a sorozatos iskolabezárások 
következtében sohasem tudhatják, 
hogy azt az iskolát, amelybe gyerme­
keik járnak, mikor zárják be, illetve 
vonják meg működési engedélyüket. 
Amíg a román kormány ilyen durva 
a t trociiások kai igyekszik a délerdélyi
magyarság kulturális munkáját meg
akadályozni addig nálunk a legmesz- 
szehbmenő méltánylással találkozik 
a román nrmmti.s'g, V interpelláló 
képviselő a legmesszt biimenő diplo­
máciai lépéseket kérte a bárom kö­
zépiskola bezárásával kapcsolatban.

Ezután a romániai munkaszolgálat 
szovjet módszerek re emlékeztető iigv ét 
t«rta fel. \z.ok. akiket munka.-zolgá-

,, , , I lt,!ra Romániában behívnak kénvíe-
"n n m,War /«•« »GpcZ igazan a kuck átszükiii a haláron mert a ro­

mán munkatáborok élelmezési és el­
szállásolási viszonyai a lehelő leg­
rosszabbak és legembertclenebbek.

A képviselő a továbbiakban 
a romániai állattekvirálásókat tette
szóvá, amelyben legutóbb is csu­
pán a délerdélyi magyar kisgazdá­
kat. érte károsodás.

Megemlítetté, hogy á rekviráló ható­
ságok egy-egy marháért magyar pénz­
ben mindössze két-háróm fillért ad­
tak élősúly kilogrammonként.

Helyesen mondotta a miniszterel­
nök — fejezte be felszólalását az in­
terpelláló képviselő, — hogy a ma­
gyar állam nem akar retorziókkal 
élni, azonban ha szükség lesz rá, arra 
kéri a miniszterelnököt, hogy a le­
hető legmesszebbmenő retorziókkal 
éljen.

Gróf Teleki Béla beszédét számos 
alkalommal szakította meg a helyes- 
les es a liltaközá»* a román autoritá­
sok ellen.

Ghie-zy Jenő kiilügfymmls®fe:r
válla

Általános figyelem közepette vá­
laszolt Ghiczy Jenő külügyminiszter 
az interpellációra. Válaszában leszö­
gezte, hogy a magyar kormány mind­
járt a három középiskola bezárása 
után érintkezésbe lépett a román kor­
mánnyal. Pontos tényekkel igazolta 
hogy az északerdélyi iskolai oktatás 
állapota megfelel annak az állapot­
nak, amelyben az iskoláztatás ügye, 
az állami és felekezeti iskolák fel­
osztása tekintetében a megszállás 
alatt fennállott.

A külügyminszter azután kijelen­
tette, hogy

a magyar kormány mindent meg­
tesz arra. hogy ezt a kérdést. a le­
hetőség szerint gyorsan elintézze 
lehet hogy éppen ebben a pilla­
natban adja át helyettesein a ro­
man hotelnél, a magyar kormány 
javaslatait, ellen javaslatként a ro­
mán indítványra.
Az állatrekv irálások ügyéről a mi­

niszter megállapította, hogy a magyar 
kormány mihelyt erről értesülést 
szerzett, rögtön érintkezésbe lépett 
a román kormánnyal és megfelelő re­
torziókat helyezett kilátásba arra az 
esetre, ha a román kormány az ál- 
latrekvirálások ügyében tanúsított 
magatartását nem változtatná meg.

A miniszter válaszát a képviselők 
éljenzéssel vették tudomásul.

A kiilügyminszter beszéde után in­
terpellációkra jelentkezett képviselők 
interpellációinak elmondását elha­
lasztották. Az elnök a ház ülését rö­
viddel esti nyolc óra előtt rekesz- 
tette be.

fi vilin íegmarobfe száraz­
földi repütöglse n isóel 
hadvezetés sH»!g$tatéb9n

Berlinből jelentik: TMI) A Német 
TI jelenti: A Der Adler vimü repülés­
ügyi folyóirat fényképeket közöl h n*. 
met légifegy vernem keretében e?\ idő 
óla alkalmazott nagy repülőgépéről, 
amely óriási arányai következtében a 
,.Gigant.'1 nevet kapta. A Mc-uscrsehinidt 
I epiilöniű vek a hafnmtorns repVl!,,g ","1 
pel a. világ legnagyobb szárazföldi rc- 
pülőgépét, alkotlak meg. A gép eddigi 
alkatrészeiben rendkívül mér lékben 
bevált. 1:50 katonái tud szállítani tel­
jes felszereléssel é* egész ágyukat, 
páncélosokat, vagy megrakó!t I diet'-- 
gépkocsikat. A törzsében ellicly- zeit 
ágyakon hatvan sebesültet, lehet eihe- 
Ivezni. A gén személyzete hatalmas 
arányai ellenőre mindössze öl föh'i áll
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Lerosa szigetének elfoglalásával

A Dodekanezosz egész 
szigetvilága német kézen van

gyakorlatilag
Angol megállapítás szerint rendkívül erősek a németek az Aeqei 
tengeren — Szmolenszktől északnyugatra és Nyevelj térségében 
tovább tart az ellenség kemény rohamozása a német állások ellen

védelmi erőink a Norvégia ellvn hi’r 
zctt támadások és a Franciaország 
fölé történt berepülések során 13 el­
lenséges repülőgépet lőttek le köz­
tük több »egymotoros bombázó ■ Brit 
repülőgépek kedden a déli ór.íkbm 
néhány bombát dobtak 
metországra.

Berlinből jelentik: (MTI) Az lnteninf jelenti: Lerósz szigetének elfoglalása 
után gyakorlatilag a Dodakanezosz egész szigetvilága német kézen van. Az 
angolok még Szamosz és Likkaria szigetét tartják megszállva.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Star elinti napilap 
a brit híriroda szerint megjegyzi, hogy Lerósz szigetének elfoglalása keserű 
pilula az angolok számára. A németek az Aegei tengeren rendkívül erősek. 
Az Evening News szerint nyilvánvaló, hogy az angolokat visszacsapás érte.

Számban és fegyverzetben 
fölényben lévő ellenséggel szemben 

vívták ki a németek a lerósz! 
győzelmet

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 
Azaílásáról jelentik a Német Távirati 
irodának: A véderő főparancsnoksá­
ga közli: A hadsereg és a légierő csa­
patai Müller altábornagy vezetésével 
két napos kemény és váltakozó küz­
delem után, amelyet számban és fegy­
verzetben fölényben lévő ellenséggel 
kellett vívniok, november ló-án el­
foglalták Lerósz, angol tengeri tá­
maszpontot. A hősies pari rászálló 
csapatok foglyul ejtettek kétszáz an­
gol tisztet és Tiniéy tábornok, a szi­
get angol főparancsnokának vezetése 
alatt álló ,3000 főnyi legénységet, to­
vábbá Mnsehnrpe olasz tengernagy 
■vezetése alatt .330 tisztből és .3000 
főnyi legénységből álló olasz kötelé­
kei. Zsákmányoltak 17 angol nehéz 
légvédelmi ágvvt. húsz kétcentiméte- 
rr.s légvédelmi ágyút, mintegy 120

löveget. ól légelhárító gépfegyvert. 
A haditengerészet és a légihaderő a 
partraszállásit megelőző harcokban 9 
rombolót egy kiserőhajót, két őrha- 
jót kél tengeralattjárót és egy ágvti- 
uaszádot semmisít fitt meg, továbbá 
12.000 tonnát kitevő kereskedelmi 
bajéit, több kisebb utánpótlást szálilí- 
té) liajéft. Kgy cirkálóit és két kis.-ro 
hajót solves, illetve megsemmisítő 
találat ért.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszol­
gálat Algírból közli, hogy az ötödik 
és nyolcadik hadsereg csapatai Olasz­
országban erős német ellenállással ta­
lálkoznak. A két angolszász hadsereg­
nek a legnagyobb természeti akadá­
lyokat kell leküzdenie és a Rómába 
vezető út minden lépését a hatalmas 
esőzések, havazás és a közelgő tél 
minden bizonnyal megnehezíti.

Zaporozsjenál visszaverték 
a bolsevistákat egy Dnyeper-

szigetről
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német lávirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Kéréstől északra ellentáma­
dással megtisztítottunk egv ellenséges 
betörést. Az ellenség előretörései egy 
iijontian elfoglalt állás ellen meghiú­
sultak. Zaporozsjenál csapataink x isz- 
ezaverték az ellenséget egy Dnyeper 
szigetről. Sok foglyot ejtettünk es 
fegyvereket zsákmányoltunk. Onye- 
proprtrovszktól délnyugatra. krivoj- 
rogtól északra visszavertük a szovjet 
újabb támadásait, néhány helyi jelle­
gű betöréstől eltekintve. amelyeket 
azonnal elreteszeltiiuk. Egy páncélos 
hadosztályunk kötelékeit eredményes 
előretörés során 2.3 páncélost es 12 
löxegri semmisítettünk meg illetve 
zsákmányoltak. Zsilntnir harci térsé­

gében saját ellentámadásunk jól ha­
lad előre. Az ellenséget szívós ellen­
állása ellenen: több szakaszon vissza­
vertük északabbra. Korn-szteny térsé 
gében súlyos harcok vannak folya­
matban. Oomeljnél a bolsevisták foly­
tatták iiagv erőkkel indított áirörtxsi 
kísérleteiket. Időközben (íomeljlől 
déhtvng.ilra egy helyi jellegű betörés 
körül meg heves harcok folynak. Az 
ellenség többi támadásait helyenként 
eik cseredet t közelii a reok bau vert ii k
vissza. Szmoleiiszktö! nyugatra az el­
hárító csata harmadik napja is ered 
ménvteleniil végződött az. ellenségre 
nézve. A számszerű lülémbcn levő 
szovjet csapatokat kemény linreoklian 
visszavetettük, a betört ellenséges 
kötelékeket ellen I ám adással xissza- 
x eI liik. Szmoleliszk tői északnx ugat r:i

IV ÉVIÉT li’Ki"ORATUS Szombaton, november 20-á.
«6 jDas El

(hancos filmmel)
Generaldirektor: BHUGTIIK?? (L ti. Farben}

F 1 7 ón ftf a Német Lek.őrá uson

és Nyevelj térségében az ellenség ke­
mény robamuzása állásaink ellen to­
vább tart. Perekop földszoroson ví­
vott kemény elhárító harcokban kü­
lönösen kitüntette magái két kauká­
zusi önkéntes zászlóalj.

Délolasz.országban egy az arcvonal 
keleti részén líbiai csatiatok által in­
dított eredmény leien helyi támadás 
kivételével a nap általában nyugodtan 
lelt el. Az légei tenger térségében az 
ellenség kedden kilenc repülőgépet 
veszített. Ebből hat az, egyik hajó- 
karavánunk ellen intézett eredmény­
leien támadás alkalmával pusztult el.

Eszakamerikai bomb :í z. é) kötelékek 
kedden légitámadást intéztek norvég 
területek ellen. A polgári lakosság 
súlyos veszteségeket szenvedeti Lég-

Az amerikai haiíhad esc ^' 
teng»!-! tderei? megsemir 5, ’ 

a eq^itÉbhí c^tífcbar*
Tokiófiói jelentik: <MTI) A Neue TI 

jelenti: A Döméi Iroda szerint ten :r 
részeli szakértők a «sen des tenger; fel 
tiinéstkeltö tengeri csatákról kii">‘t- 
tik, hogy azok meghozták az. airr 
hajóhad csendestengeri föcr.i •!:■ 
megsemmisítését. Az északamertkit 
hajóhad gerince eltört.

Sanghajból jelentik: (MTI) A Némv 
TI jelenti: Japán harctéri tűdé- 
szerint Hunan tartományban a hatat 
mentén november ló-én vívott harcok­
ban a 73-ik csurgkingi hadsereg v'1 
ezer emberét megsemmisítették. A Ive- 
súlyosabb vereségekeet a hadsree •; 7’ 
ik és 15-ik hadosztálya eznvedte. X is­
pánok üldözik az ellenséget. Ek" ö"<i 
a. 73-ik ceungkingi hadosztály, nur ’ 
oldalozó támadást kezdeti., kefe] 
került és megsemmisült.

Rövid szünet után isme 
fellángoltak a harcok 

Libanonban
Szabályszerű ütközetek folynak a he»yebben a 

kormány csapatok és de gauiiezsia egységek
között

Mensynábúl jelentik: (MIT) A Német 
TI jelenti: A bagdadi rádió jelenti JA- 
hanoiiból, hogy rövid szünet ulán is­
mét fellángoltak a zavargások. A he­
gyek között. szabályszerű ütközetek 
folytnak a libanoni konnánycsap.aíok 
és a du gaulleista egységek közölt, Ihr 
szerint, n libanoniak a nemzetvédelmi 
miniszter parancsnoksága alatt har­
colnak .

Istaiibulból jelentik: (MTI) A Nui. 
met TI jelenti: X Török Távirati Iro­
da jelenti Dnmaszkiiszból:

November 16-án a szír képviselőbe: 
busz képviselőjének kéréeére ren ’k• 
vii!j ülésre jött össze, amelyen me-T' - 
szelték a. libanoni eseményeket és t 
lakoztak általában az. elten, in­
ni égsz öntess ék Libanonban az al,k"'- 
mányos életet.

Ankarából jelentik: (MTI) A libán u 
ügyekbe, ugylátszik- Északamerika 
he akar avatkozni, arab politikai ké­
rők szerint azért, hogy az. iraki ' ' • 
Tripoli ha való vezetése révén ott ál! íz 
dónn megvethessék lábukat.

fl román királyi udvar és a 
kormány Délerdélybe kői

Egy nap alatt harmincezer vízumot k értek Bukarestben — A brassói Kérőn ■ 
szállodában rendezik be a miniszterin mókát Mihály király á j erékli-elyc 

a vnjdaltunyadi várkastély lesz

I ,.Székely Szó" Írja: 
ezelőtt hiteles bukaresti forrás alap­
ján megírtuk, hogy az oilessai román 
kormányzóság bútorait, irodai felsze­
reléseit. azonkívül az összes hatósági 
épületeket, ingatlanokat é.s ingóságo­
kat árverezik. A román kormány sza­
bályszerű árlejtési hirdetményt tett 
közzé, amelynek az alapján bárki az 
á I verés alkalmával megx ásá rollia 11 a 
a hatósági, illetve állami értékeket. 
Most ugyancsak beavatott helyről je­
lenthetjük azt a rendkívül érdekes 
híradást, hogy legutóbb Bukarestben 
egyetlen nap alatt harmincezer vizű 
mot kértek olyanok akik Románia 
területét el akarják hagyni és Svájc­
ba, xagv Törökországba akarnak

Napokkal, területéről nemcsak a hivatalnok/ 
liánéin a jobbmódú románok is tör 
gesen menekülnek.

I gy,mellből a hírforrásból lelje- 
megbízliató formaiján jrtrnOhetj 
hogy Mibálv király és az udvar 
karcaiét el szándékszik h'/vui « v 
a király, mint udvartartása X aji' 
bunyadr.i. a Hunyadi lános által én 
lett kastélyba akarja él’cnni «zék'v 
Ivét. Megbízható liír^k vannak ar- 
is, hogy a román kormány Brassó'

i

utazni. Ugyanakkor pedig Besz-arál^ai zésá nqtc£uew4v. y

költözik s egyelőre arról van s/ 
hogy a kormánv a K ovoia-szallolv 
rendezné be a különböző minis/.! 
riitrtrok at mind ad dis, amíg a miii'-z 
tériumok a városban állandó elite!' i

^ÍHHÍ V : ■ dv^»fc-.Ub Ü F&TMrdfrä U. f HÉÉális 1LM
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Beszélgetős Betnár BéIával, « „Homohpad“ és „Lebegő emberek" szerzőiével, 
minek bemutatóiéira készül n hél fővárosi színház

Tegnap még sehol sem szerepeli R ' 
fri ír Béla nagyváradi ny ormiul ul a jdo nos 
8 komoly írók névsorában s ma már 
jaraban próbálják Homok pari rí mii 
darabját a budapesti Madách Színház­
ban, sőt a Vígszínház-ban is kiszerepe­
lt é«re vár egy drámája. Ezen töpren 
hétnek, esndálkozhalnak és pukkadoz- 
hatnak a színikritikusok s az elismeri 
nagy írók. akik évek óta kilincselnek 
kézirataikkal a fővárosi színházaknál és 
»Mozgatják minden bohém és nembohém 
összeköttet és ókét. anélkül bogi’ remek 
^kénéért) nevükkel fém jelzett darabju­
kat valahol elő tudnák adatni A ? / r v
yen é a na rác a ni ősképpen: Rétvár Róla- 
W-rk sikerült moral hoRiapra AÜ/el fin 1 rt ■
ismeretlenségből n hernutau I rgysz' rj-r 
két nagyígenyű színházhoz is,

Ki ez az ember?
Nagyváradon lakik a Szent János 

üteg író. szám alatt, de mostanában ne­
héz megtalálni, liiert Amióta a Homok- 
pád próbái folynak, ideje javarészei 
Pesten tölti s csak egy-egy félnapra ug­
rik le Nagyváradra, bogy miilaszlbatat- 
Janu! fontos ügyeit intézze. Ma is déli 
12 órakor érkezett azzal, hogy délután : 
négykor már utazik is vissza. Ebédidő 
alatt csíptük el.

Néni ma;:a», kerék magyar arcú, har­
minc egynéhány éves, választékosam öl­
tözött fiatalember Béhiár Béla. R ok o- 
namál van ideiglenes szálláson s nem 
is hisszük, hogy érdemes lén tie végleg 
berendezkednie. Mert ha darabjai be­
vágnak s ebben alig lehel kételkedni, 
nem valószínű, hogy tovább bajlódjék ó 
nyomda vezetéssel Nagyváradon.

— Hogy történt a csoda?
— Nem vagyok új ember a szakmá­

ban, — meséli. — Első írásművem egy 
hangjáték volt. amit 1936-ban elfoga­
dott és közvetített is a rádió s aztán 
több külföldi stúdió átvette. De aztán 
főleg anyagi körülményeim miatt kény­
telen voltam letérni erről az útról. 
Ponyvaregény eket gyártottam, amelyek 
íren jól jövedelmeztek és nagyon kere­
settek voltak. Heti penzumban készül­
tek vétfaggasztóan izgalmas történeteim. 
Csak a leghátborzongatóbb címűeket 
említem ezek közül: Halott n nyereg­
ben, A .sejk bosszúja, Az iszonyat hajó­
ja, A lé ik árában és3többi ésatöbbi . . ,

De beleuntam ebbe és riportokat 
írogattam több fővárosi lapnak. anél- 
küh hogy valamelyik újságnál mint bel­
ső munkatárs dolgoztam volna Ez ne- 
be? időszak volt Általában gyakran 
toltak mélypontjai életemnek, amelyek­
ről r-nk nagy erőfeszítéssel tudtam fel 
vergődni ismét Berlinbe mentem ott 
e r-v e vi - volt Könyvkiadó vállalatom, 
rle me -r.lt a k nnp ii r re rí r i 3 amellyel

Felhívott! a

mint külföldi állampolgár nem verse­
nyezhettem.

Visszatértem Budapestre ahol 19,18- 
bavi egy nagy könyv kiadóvállalat lektori 
állását foglaltam el. Nyomdai szakem­
ber vagyok- érlek a könyvkiadáshoz, 
pontosan tudom, mi kell a közönség­
nek és az irodalmi értéket is teljes biz­
tonsággal meglátom az írásokban. Több 
olyan kéziratot rendeztem sajtó alá. 
amelyek aztán nagy könyvsikert érlek 
el. Sok írót Ismertem meg ill. együtt- 
működ lem velük, igen nagy munkát vé­
geztem a kéziratok különböző szem­
pontból 1 a ló átdolgozásánál ói sok esel 
ben járultak hozzá az rn beszúrásaim a 
sikerhez. Alkalmam volt itt meg mu­
tálni ir,ásk éz/séyemet e egy v *o padi 
kiadóvállalat, ami Ilyet összeköt telesben 
állottam, gyanítani kezdte, hogy darabot 
is tudok írni. Felszólított, hogy nyújt­
sak be vázlatokat, szívesen foglalkoz­
nának velem. Akkor bemutattam a Ho­
mok pad vázlatát, tetszett, mindjárt dö­

gét is kaptam rá, gyorsan kidolgoz­
tam s a vállalat azonnal elfogadta, sőt 
lekötötte még három következő darabo­
mat.

A kiadó cég azután a Vígszínházhoz 
vitte a darabot, ott le is kötötték, de 
műsorpolitikai okokból még hoszabb 
időt kellett volna várnom az előadásra, 
azért átvittem a. Madách Színházhoz, 
ahol ÍR óta alatt lekötöttek s még a 
tavalyi szezonban műsorra akartál< tűz­
ni. de a váratlanul nagy Mnliere-siker 
miatt elhalasztották a bemutatói. Mást 
kerülök, sorrn,

így történt tehát ... A Homok pad 
most már négy bél múlva ezínrekerül. 
Szokatlan miijében játszódik le: egy lu­
xushajót homokpadra vet a vihar s 
csak három úr és egy szúrtoe kis szol­
gáló marad életben az utasok közül. 
A kis lakatlan szigeten aztán harc in­
dul meg a férfiak között a toprnngyns, 
ostoba eselédleányért . . .

— S a következő darabok?
Egy már elkészült. Lebegő emberek 

a címe. Artista-dráma. A háborúnak 
az egyénekre és általában az emberiség­
re gyakorolt lelki hatásának problémá­
jával foglalkozik, 4 háború kitörésével 
kezdődik és Paris kapitulációjával feje­
ződik be , . ,

Érdekes rendkívüli eleven szellemű 
ember Betnár Béla. Színesen beszél, szí­
nesebben, mint ahogy ez az itt vázlatos 
hirtelenséggel visszaadott mondataiból 
kitűnnék Ha egy gondolathoz nyúl, tiz 
más is csavarodik az ujjara és parázsló 
szemmel válogat közöttük. Minden sza­
ván érrélr az (ró. Az emberi lélek pro­
li lem a i foglalkoztatják s mélységek fel­
kutatására törekszik.

jeniben, nem csak négyet akarok én 
írni. amire n kiadóvállalat nál kötelez­
tem magam, hanem sokkal többet..,

— S hogyan folynak a próbák?
— Meg lehetek elégedve. A színház 

minden áldozatot meghoz. Kiss Manyit 
szerződtette a kis cselédlány szerepére 
s a többi szerep is jó kezekben van. 
Sajnos, állandóan ott kell lennem a pró­
bákon. mert borotvaélen halad a darab, 
egyetlen elhibázott mozdulat vagy hang­
súly jóvátehetetlen kisiklást eredmé­

nyezhet. .1 ól esik látnom, hogy a gzi 
neszek nem néznek kezdő írót bennem 
hanem szívesen elfogadják útmutatá­
saimat. Egyébként magával a darabbal 
se kellett járnom a kezdő írók kaivá, 
riáját. Úgyszólván semmit se változtat­
tak rajta. A 80 oldalas kéziratból a]jg 
egy oldalnyit húztak ki. A második da­
rabomra, amely a Vígszínháznál van, 
kijelentet te Harsányi Zsolt, hogy egy 
sorát se kell törölni.

Befutott ember Betnár Béla. D« ó 
meg nem érzi magát annak. Ez akkor 
dó! el. — mondja, -— mikor már eb 
hangzott a kritika és a közönség jtj. 
leír. .Yent tagadja: drukkol a bukástól, 
nagy izgalomban él, de szive mélyén 
mégis reménykedik a sikerben,

,-Be \ an gyulladva“. mint mindet 
színpadi szerző, mikor új darabját pró­
bálják. (j. b.j

Egy bűn: két büntetés?
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—- Ha ötletekre 
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'doh elbés ólak cgv darabbal. Flfi_w 
megcsinálóm a jelenetek vázlatai 6 et­
től nem terel, e! Munka közben felcsil­
lanó ötletek adhatnak új fordulatokat, 
de az er-é-r darab alapgondolatát, fel­
épít é ( t hangulatát nem változtathatják 
'peg Hangulat-darabok»!, nem esemény- 
dir.i!-- •- »I írok A -z nnadl munkák

Nagyvárad, nov. 18. A nagyváradi 
törvényszék VAradi tanácsa, mint tizso. 
rabiróeág tárgyalta Weisz Farkas és 
nyolc társának bűnügyét,

Weisz Farkas borkereskedő, Hercz 
Sándor timármester, Dobos Ferenc tí­
már mester, Deutsch Farkas kercske- 
dősegéd, Sonnenwirth Simon bőrkeres, 
kedő, Herskovits Mór tirnársegéd, Po­
po vies Lajos timármester, Gajdó Gás­
pár timármester és Nemes Lajos tímár 
nagyváradi lakosok ellen közszükség­
leti cikk jogellenes elvonása miatt 
emelt vádat az ügyészség. A vádirat 
szerint. líMl-ben, közelebbről meg nem 
határozható időben, meg nem határoz­
ható személyektől nyersbőrt vásárolt, — 
bejelentés nélkül — illetve kiutalás 
nélkül megszerzett és feldolgozott, 
majd részben a maximális áron felül 
eladott a kilenc vádlott, akiknek vé­
delmét dr Krajnik, dr Turnovvszky, dr 
Krausz és dr Könyves ügyvédek vállal­
ták.

Az ügy érdemi tárgyalása előtt a vé­
delem nevében dr Turnovvszky a főt tár­
gyalás elnapolását kérte, A kérelem in- 
dokolására előadta, hogy az ügyben 
szereplő személyek, ugyanezen bűncse­
lekményből kifolyólag már vád alatt 
állatiak, sőt, tárgyalaáson is voltak a 
nagyváradi törvényszék egyesbirája, 
mint uzsora bíróság előtt. Az akkori 
tárgyalást, ahol árdrágítással voltak 
vádolva, elnapolták. Kifejtette Tur­
novvszky dr, hogy jelen esetben az úgy­
nevezett eszmei halmazat áll fennt, 
azaz egy cselekmény a büntetőtörvény 
több rendeletét, sérti, ellentétben az 
anyagi halmazatiul, amikor egy sze­
mély több bünese 1 pkménvt, követ el

Az eszmei halmazat esetében azonban 
mindig a legsúlyosabb bűncselekmény 
követendő, leien esetben az árdrágí­
tó-, a ! szemben a honvédelmi érdeke­
ket sértő közszükségleti cikk jogelle­
nes elvonása a súlyosabb, tehát ez 
büntetendő Ezért kéri a két. ügy cgf e- 
eikését és a főtárgyalóé elnapolását

Ekkor a tanács rövid időre visszavo­
nult.

A szünetben a „Magyar Lapok* tu. 
dósitója kérdést intézett Turnovvszky 
doktorhoz, az eszmei halmazat részle­
tesebb magyarázata céljából

— Tessék elképzelni — kezdte Tur- 
novvszky — önre valaki ráfogja, hogy 
ellopott egy ezüst kanalat, ezzel az il­
lető rágalmazott is, de főleg becsüle­
tei seri«.tt, nun a súlyosabb c-.-Irk- 
menyben illetve bűntettben benne van

az enyhébb is, mint, például s éfí na­
pion túl gyógyuló súlyos test sértés, 
ben a 8 napon belül gyógyuld enyhe 
festi sértés, avagy a rablásban a zsa­
rolás stb. Itt a két cselekmény úgy 
viszonyúik egymáshoz, mint a plusz és 
a mínusz. Tehát egy cselekmény nem 
eredményezhet több bűntettet. Ez a bí­
rái gyakorlat, s erre precedens a nagy. 
váradj ítélőtábla jogerős döntése, ami­
kor a zilahi törvényszék hasonló két. 
ügyben hozott ítélete közül az égőiket 
elejtette « a kéf. ügy egyesítésével a 
súlyosabb bűncselekmény fölött if ék. 
kezelt, jogerősen — fejezte he az ügy- 
ivéd.

Közben kivonult a, tanács és Varadi 
tanácselnök kihirdette a határozatot. 
Elrendelte a két ügy egyesítését és 
annak megtörténtéig a főtárgyalóét el­
napolta.

PACZAY LÁSZLÓ

Ä rendőrkapitányság 
hivatalainak áf 
beosztási rend e

Nagyvárad, november 18. A nagy­
váradi rendőrka piti ányság hivatalinak 
ui beosztási rendje a mai naptól kezd­
ve megváltozott. Egyes hivatalok más 
helyiségekbe költöztek és erről a kö­
zönséget az alábbiakban tájékoztat­
juk :

A közigazgatási ügyosztály a tóid 
Szint t—5 -számú, az őrszemélyzeti osz­
tály a földszint 8—10 számú, a beje­
lentő hivatal a földszint 11—14 számit 
szobában található.

Az első emeleten a. pénztár a to-öe 
szobában, a beadványok átvételével 
megbízott, segédhivatali tier,tvisel6 i 
16-os szobában található

' folyamatos ügyek közigazgatási 
iktatása iránt érdeklődni lehet az első 
emelet. 13.as szobában. Az első emelet 
?! -es szoba a, kapitánysá g vezetőjének 

icbája
Útlevél, egyesületi es gyülekezeti bee» 

adványokat az első emelet 24-es szobá­
ban kell bemutatni.

A második emelet 30—31, 3ö és 38.»* 
szobában van elhelyezve a bűnügyi 
osztály, míg a 33 és 84-es szobákban * 
kihágás! osztály és a rendőri büntető- 

inig a i 1 es szobában a kdiá- 
.'-asi segédhivatal falaiba ló.

1.00 kilo káposzta 
50 buzaegys^-nek íels l mc-i

Snad
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Kortsmáros László képviselő beszéde a 
kultusztárca költségvetésének tárgyalása során

■Bearrr' r

Az Erdélyi Párt vezérszónoka 
a kultusztárca költség vetésének 
Iárgyalása során K o r t s m ár oe 
I ászló volt, aki nagyhatású he. 
.izédben, ismertette az erdélyi 
problémákat, A beszéd elmoudá- 
,a után Szinyéi Merse Jenő azon­
nal gratulált Kort.-máros László­
nak. A Magyar Lapok most foly­
tatásokban egész terjedelmében 
ismerteti a beszédet.

T. Ház! Amikor pártom megbízásá­
ból a kultusztárca költségvetési vitájá­
nál a plénumbsn először szólok fék első 
e’aosm a hódolat és hála szava, Förnpl- 
toéigu Kormányzó Urunknak hogy ki 

bennünket a fogságból a magyar 
elet szabad levegőjére, hol minden gát 
la- nélkül végezhetjük a? ország javá- 
ra népünkért azt a munkát, amiért so- 
b.aeem lehet elég nagy a meghozott ál­
lóját és amit mi a rabság ideje alatt 
sem függesztettünk fel soha. De szavam 
, köszönet szava is az országvezetök 
bölcsességének, köszönetét mondok a 
magyar kormánynak a visszatérés óta 
állandóan tapasztalt, rólunk való bőke­
zű gondoskodásért cs köszönetét mon­
dok dicső honvéd hadseregünknek, hogy 
olyan felejthetetlenné tellek nekünk a 
bevonulás napját, 1940. szeptember 
6-át!

fiz oklsíés szelleme Magyar- 
országon

T. Házi Mindén iskola, ahol tanítás 
líangtik el naponta az országban a ka­
tedrákról. egy.egy erőtényezője a mi 
nemzeti műveltségűnknek és liem lehet 
közömbös ránknézve, az a nevelési szel­
lem, mely évről-évre alakítja, formaija 
a magyar fiatalság lelkét. Örömmel ál­
lapíthatjuk meg, hogy ez a nevelési 
szellem, izzig-vérig egészséges, keresz­
tény, magyar széliéin. És állapítsuk meg 
azt is. t. Ház, hogy az iskola lelke Ma­
gyarországon mindig ilyen is volt. elte­
kintve a 900-as évektől, amikor is főis­
koláinkba benyomulni igyekezett az a 
kozmopolita szellem, amely megakarta 
mételyezni egyetemi fiatalságunkat és 
h 11 nos szándékkal a magyar fiatalságból 
» szellem nemzetközi kalandorait akarta 
nevelni. Az egyetemi ifjúságot Gallilei- 
1$őrökbe szervezték és már ott tartot­
tunk. hnsy a középiskolán keresztül az 
egész magyar ifjúságnak mérgezi meg 
a lelkét, az az oktató személyzet, mely 
mohón és céltudatosan romboló szán­
dékkal szállotta meg az országban a 
katedrákat.

De az idő, hála Istennek elmúlt. A 
trianoni összeomlás után a magyar Gé­
niusz mindent lebiró ereje kiégette a 
magyar közoktatásból 9 fertőző gócokat 
=« betyreállitotta az egészséges magyar 
keresztény szellem működését

Küzdelem Erdélyben 
a magyar betűért

ij eléiilcitott magyarság közoktatása 
Trianon titán üj helyzet elé kerül* 
hagyományokon felépült magyar közok­
tatás Erdélyben átment a megszálló ha 
tatom kezébe 4 magyar nemzeti gon 
dolat az üldözés elől az egyházi isko 
Iák falai Lore menekült a magyar ál 
1 imi iskolák megszűntek és látnunk kel 
leit, hogyan zárulnak be a kapui az 
iskolák százainak.

Ez a kulturpolitika sajna«. magyar 
középiskolák bezárásával ma is folyta 
lodik Dél-Erdélj ben. Igazolását láthat- 
pik óira * francia Írónak, Lamartin sza­

vainak, hogy kétféle hazafiság van, az 
egyik gyűlöletből és durva erőszakból 
áll, a másik jogból és igazságból tevő­
dik össze.

T, Ház! Legyen szabad rámutatnom 
arra hogy a huszonkét éves megszállás 
alatt az erdélyi magyarság a szellemi 
küzdelem hőskorát élte. Mindjárt megin­
dította a harcot az igazságért, és bár­
óit a magyar szó. a magyar betű jogá­

ért Olyan harc volt ez, T. Ház, amire 
én ma sem tudok minden megindultság 
nélkül gondolni, és amihez foghatót el­
képzelni sem lehet. Az esküt nem telt 
tanitók és tanárok százai léptek akkor 
sorompóba, felemelő tudat volt látni, 
hogyan acélozta meg erejét ezeknek a 
derék embereknek a népük üldöztetése. 
Az örök magyarságnak ezek az elszánt 
apostolai állás hiányában súlyos kenyér- 
d011 dokkal is küzdöttek és- hogy milyen 
roh azoknak is a helyzete akik a meg­
maradt iskolákban tanítottak, elég sny- 
nyit mondani, hogy havonta alig 50— 
60 pengőnek megfelelő fizetést kaptak, 
mégis teljesítették mindannyian köte­
lességüket a börtönökön keresztül te. Ez 
a munka tartotta meg az erdélyi fiatal­
ságot magyarnak!

Valaki fellehetné a kérdést, hogy a 
megfelelő történelmi távlat hiányában 
talán még le sem mérhető pontosan a 
jelentősége és eredménye ennek a be­
csülettel megharcolt kisebbségi küzde­
lemnek, talán le sem mérhető az, váj­
jon arányban állot-e az elért eredmény 
a mindent odaadó szolgálattal? Vájjon 
nem csupán egyéni tragédia volt-e 
harcban elesett küzdőknek a sorsa? Mi 
mindig úgy éreztük t. Ház. hogy való 
ban igazi és nagy siker volt az a szol 
álat, amely Erdélyben a nemzeti ön 

ludat ébrentartását, annak gyarapodó 
sál. a magyarság lelkierejének magasfe 
szültségü izzását eredményezte. Mert 
mit is tettek ezek a megszállott lélkü 
tanítók, tanárok, a fajtáért, a nemzetük 
ért? Megcsinálták az állam védő oltal­
ma nélkül az iskolánkivüli magyar köz­
oktatást, titokban jártak be. legényegy 
letekbe tanítani, előkészítették magán- 
házakban a magyar gyermekek százait, 
magyarországi vizsgákra és bár az ügy 
nöki- raktári, vagy üzemi foglalkozás 
sovány kenyeret nyújtott nekik, mégis 
vállalták, hogy vasárnaponként, de min 
den egyéb alkalmat is felhasználva .tár 
ják a vármegyét és terjesszék a magyar 
gél é« ebben nem akadályozta meg 

őket sem a csendőrszurony, sem a leg­
mostohább időjárás.

Megcsinálták a magyar kultdrliazakat. 
ahol csillogó szemű, rongyos ruhájú ma­
gva? gyermek szavalta Petőfit, lábát 
megvetve az ezer éves talajon, fejét 
fclszecve mondtál . Itt születtem én ezen 
n tájon. — ez a főid n születésem ke­
lve". Ma ez a magyar fiú a keleti front 
tűzesőjében szorítja keményen a fegy­
vert és megvédi a szülőföldjét-

I£v tanították meg a mi fiatalságun­
kat arra, ki volt az ország alapítója, kik 
voltaL az ezer éves múlt nemzetépitö 
királyai ?s ngevjaí Megtanították hogv 
volt költőnk aki megírta a Szózatot, 
volt költőnk, akt megírta a leggyönyö­
rűbb nemzet' imádságunkat * Hím 
nuezt melynek fenségesen felszálló dal 
lámához az égből hallgatni leszálo an­
gyalok a szárnyaikkal vertek az ütemet. 
Volt Váradon t. Ház. egy iskolaigazga­
tó, akinek emléke ma is felmagasodik 
előttem. Ez a lelkes magyar tanító vizs­
ga után minden esztendőben felvitte a 
lakására az utolsó évfolyam növendé­
keit és az ajtót bezárva, azt mondta a

fiúknak: A síromban sem tudnék nyit 
godni, ba meg nnm tanítanálak benne­
teket a legszentebb magyar imádságra. 
4,etilt a zongorája mellé és már fel is 
csendültek a drága akkordok. Az én 
magyar hitem szerint, ma is hiszem, 
hogy azt a leckeórát hallgatni, valóban 
leszállottak az angyalok

T. Ház! Méltóztassanak megengedni, 
hogy ezeket idehoztam, de azzal amiket 

Imondtam emléke! kívántam állítani 
a magyar kisebbségi küzdelem hősének, 
az erdélyi magyar tanítónak!

T. Ház! Trianon után arról is meg­
győződhetett a magyarság hogy a nem- 

.***♦**-*,-**-*•**♦♦♦♦♦♦♦♦-*♦♦-♦

ai ;■ II - • i-líV áldozatnak 
nem egyvduii kiír ->í formája a hősi 
halál, de a hősi élettel is meghozhatjuk 
ezt a legnagyobb áldozatot, Amikor 
szenvedéseken keresztül, felajánljuk a 
megpróbáltatás nyomorúságát a Haza 
nak, letesszük a küzdelmes élet szén 
védéséit a haza oltárára, -— ez nagy és 
liö<si tett, akkor is feláldozzuk magun 
kát. amint feláldozták hőst életüket, az 
elszakított területen élő magyarok, de a 
trianoni ország magyarjai is.

A megoszthatatlan magyar sorakozó«- 
régen keresztül, mi erdélyiek megétez- 
lük a másik testvér szenvedését. A gyó 
kér megérezte Erdélyben, mint razza és 
tépdesi a vihar a trianoni csonka tör­
zset, Csonkaországi magyar, erdélyrészi 
magyar, egyaránt tényezői voltunk an* 

I nak a történelmi küzdelemnek. mely 
végül is a nemzet feltámadásához veze- 

I tett! (Folyt köt',)

li erdélyi
rémei katolikus kultúr-
alapok szomorú sorsa

Közgyűlést tartott ess Erdélyi Rémei Katolikus 
Egyházmegyei Textáes

Nagyvárad, nov. 18. Ma, csütörtökön 
tartja az Erdélyi Romai Katolikus Egy­
házmegyei Tanács közgyűlését. Külön 
jelentőséget ad a közgyűlésnek, hogy az 
elmúlt év jubiláns esztendő volt, mi­
vel 70 esztendeje, 1873-ban alakult meg 
a státusgyiilésen az Igazgató lan ács, 
amely kétharmadrészben világi és egy- 
harmadrészben egyházi tagokból áll és 
irányítja a Státus ügyeit.

Nagy áldozatok árán és nagy nehézsé­
gek közepette végzi munkáját az erdé­
lyi Egyházmegyei Tanács. Hatalmas 
intézményei vaunak, azonban az idegen 
megszállás vagyonából kiforgatta. zlz 
idegen uralom előtt 23.283 hat. hold 
volt a három hatalmas alap, a vallás-, 
a tanulmányi-, és az ösztöndíjalap tu­
lajdonában, Ebből a vagyonból maradt 
mindössze. 300 kát. hold. A nehézsége­
ket mégjobban fokozta az 1931. évben 
bekövetkezett pénzkrizis, mely a ban­
kokban elhelyezett törzslapok és ala­
pítványok tőkéit is majdnem teljesen 
devalválta, továbbá az az 1936 évben 
kiadott konverziós törvény, mely az 
alapok követeléseit beha jthatatl anokká 
tette és a megmaradt alapítványi tőké­
ket jövedelmezőségüktől megfosztotta.

A nehézségeket akkor tudjuk valójá­
ban értékelni, ha ismerjük a kultúrált* 
terheket, amelyeket az erdélyi Státus­
nak viselnie kell. A templomok építé­
sén és fenntartásán kívül kiterjed gon­
doskodása iskolák fenntartására és ala­
pítására, szegény szülők fiainak tanít­
tatására. A visszacsatolt területen a Stá­

tus hatáskörébe tartozik 146 római ka­
tolikus iskola 364 római katolikus ta­
nítóval, S gimnázium 94 tanárral, /.-> 
közép- és középfokú iskola 138 tanár­
ról. Az, elmúlt iskolai évben a tanulók 
száma a római katolikus népiskolákban 
19.256. á közép és középfokú isko- 
Iákban 3370. a fiúgimnáziurnokbau 
2409 volt. A felsorolt intézményeken 
kívül a Státus hatáskörébe tartozik a 
kézdivásárhelyi téli gazdasági iskola, 
amelynek az elmúlt évben 73 tanulója 
volt. Csíkszeredán, Kézdivásárhelyen, 
Kolozsvárott. Marosvásárhelyen es Szé- 
kelyud varhelyen fiúnevelőlntézéteket 
tart feun a Státus 817 tanulóval.

Hogy a Státus fenntarthassa nagy kul- 
tűr misézi ól teljesítő intézményéit, hz 
elmúlt évi közgyűlés határozata alapján 
küldöttség kereste fel az illetékes mi­
nisztereket és feltárta előttük a sok ne­
hézséget, amellyel a Statusnak küzdenie 
kell és kérték, hogy állandó jellegű évi 
segélyt nyújtson az állam 3 vallásalap 
részére Az egyházmegyének és az egy 
házi intézményeknek megfelelő megerő­
sítése szempontjából elsősorban olyan 
erdőterületekre gondo'nak. melyek iP 
lenleg elég nagy mértékben állanak az 
állam rendelkezésére s amelyekből meg 
lehetne vetni újból az őst egyházmegye 
anyagi megélhetésének az alapjait A 
kultuszminiszter ée a szakminiszterek 
nagy előzékenységgel fogadták a kii! 
döttséget és kilátásba helyezték jó 
szándékú segítségüket, (V, .!•')

SÍ középületek és színház 
lángtalanitásünak elrendelését kéri 

az Ipartestük!
Nagy tárád, november 17 A? Iparié« 

tulet mázoló «rakosztalva a szakmában 
mutatkozó munkanélküliség enyhítése 
céljából azzal a kéréssel fordult a pol­
gármesterhez, hogy a meglévő rendele­
tek alapján már most rendelje el a fon­
tosabb középületek későbbi időpontban 
tervezett lángtalanitását. Ennek kapcsán 

li.ni elensni-lian a színházra te- 
bizottság szállt

a figyelem elsősorban 
relédött s ma délelőtt

ki oda amelyben g rendőrség, a tttínlte. 
sas, az iparhatóság, a városi mérnöki

tisztiorvosi bva'a!
az

hivatal és a városi 
volt képviselve.

A bizottság mindenekelőtt tájékozod 
ni óhajtott a lángtalanitási eljárás költ 
ségeiről. s véleményt kért errevonatkn- 
zólag Putnik Bálint igazgatótól. A szín­
igazgató kijelentette hagy a színpad és 
berendezéseinek lángtalauitása — mii
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6 MAGYAR LAPOK
fudvalavöleg a tárgyaknak cgy különle- 

al égést akadályozó anyaggal .aló 
bevonásából áll — oly nagy költséget je- 
lentcnr. hogy ez végeredményben 
színház művészi színvonalának siilyedé- 
#érc vezetne.

Vény ugyan, hogy a fővárosi színhá­
zakban már végrehajtották ezt a lángta 
lanitáet. éspedig nemcsak a színpadon, 
és annak tetőszerkezetén, hanem magu­
kon díszleteken is. De a budapesti szín 
házaknál egészen más a helyzet, mert 
ott az új darabok előadására elkészített 
díszleteket hónapokig használják, míg 
a vidéki színházaknál, ahol minden hé­
ten van legalább egy olyan bemutató, 
amely új díszletek készítés* teszi sziik 
eegessé, ez a színházak anyagi szközei- 
vel megoldhatatlan feladatnak látszik.

Minden heten — mondotta Putnik 
igazgató, — legalább 100 négyzetmé 
ternyi területű új díszlet kerül be i 
színházhoz, ami hetenként legalább 500 
pengőt, tizhónapi játszási idény alatt 
tehát legkevesebb 20 ezer pengőt jelen­
tene. A bizottság alapos helyszíni szem­
le után megállapította, hogy legalább a 
színpad és a színpad tetőzetének láng­
mentesítése kívánatos volna. Miután 
azonban a színigazgatónak már a kezé­
ben van az iparhatóságnak az a ha­
tározata. mely szerint a lángmentesítés­
től egyelőre eltekintenek a végleges in­
tézkedés a polgármester döntésétől függ.

**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

megvendégeli a Hadikórház 
ápoltjait a Hubertus vadász­

társaság
\ úgy várad. nov. 18. Az újságíró min­

dig örömmel ás bizonyos meghatottság­
gal veszi kezébe a tollat, amikor arról 
kell írnia, hogy a nagy szavak és a 
puffogó frázisok helyett tettekkel bi­
zonyítják be az emberek azt, amit va­
lóban éreznek. Ilyen hirt kaptunk most 
a nagyváradi Hubertus Vadásztársaság 
november 17-iki választmányi üléséről.

1 vadásztársaság ugyanis elhatározta. 
hog\ n nagyváradi Hadikórház' ápolt­
jait megvendégeli és erre a célra 120 
darab nyalat és 200 liter bort ajánl 
lel a kórház parancsnokságának. Ugyan­
csak a választmányi ülés határozata, 
hagy azon községek szegényeinek ka­
rácsonyi felsegélyezésére, amelyeknek 
területét a Társaság bérli. 1000 pengőt 
ajánl lel és ezt az összeget a nagyváradi 
járás főszolgabírójához juttatja el azzal, 
hogy az összeget felhasználás, illetve 
kiutalás végett az illető községek elöl­
járóságához juttassa el.

Imikor ,i nagyváradi Vadásztársaság 
nemes elhatározásáról beszámol un I;. 
örömmel adunk
nah hazafias ás szociális érzéséről, 
amellyel egyrészt ennek a háborúnak 

■ ■nags vadászterületéről“ sebesülten, 
ragy betegen hazatérteknek akar ölö­
met szerezni, másrészt szeretettel gon­
dol azokra is. akik az egyik legszebb 
sport űzésében, ha nem is közvetlenül, 
segítségiikre vontialt.

Fontos megbeszéléseket folytatott 
a polgármester Budapesten a fürdő- 
vasút létesítése és a Városi Vasút 

megváltása érdekében
Karácsonyi segélyt kapnak a város alkalmazottal 

— Átszervezik a Közellátási Hivatalt
Soós István dr. polgármester, HIáikv 

Endre főispánnal együtt hazaérkezett 
Budapestről és a polgármester buda­
pesti útja eredményéről a következőket 
közölte:

Budapesten eljártam mindazon ügyek­
ben. amelyek a város közönségét ér­
deklik, vagy a tisztviselői kar szem­
pontjából fontosak.

A közellátási minisztériumban Ja­
tt ab fy államtitkárnál megtárgyaltam a 
beretty ószéplaki lignit-ügyének kérdé­
sét az eladási ár tekintetében és sike­
rült egy megfelelő méltányos árat 
megállapíttatnom, amelyre nézve a na­
pokban a hivatalos értesítés megérke­
zik. Ennek megtörténte után semmi 
akadálya nem lesz annak, hogy a lignit 
a közön-ég rendelkezésére álljon. Ugyan- 
esak fontos tárgyalást fo'ytatlam a tű­
zifa ifszái'ítása ügyében amelyre nézve 
szintén kedvező ígéretet nyertem. Vé­
gül zsírkiutalási ügyben jártam el ked­
vező eredménnyel.

Végül a Textil Központban folytattam 
tárgyalásokat a hadiüzem! munkások 
a városi tűzoltók és a szegénv gyerme­
kek ruhánemüellátása ’ekintetében.

A belügyminisztériumban elvileg hoz­
zájárultak a karácsonyi segély megsza­
vazásához. amelyre nézve a napokban 
rendkívüli közgyűlést fogunk tartani.

Letárgyaltam elvileg az 1943- évi 
második pótköltségvetést is ainelvet

szintén a közgyűlés elé fogunk vinni. 
Fontos tárgyalásokat folytattam a für­
dő-vasul létesítése ügyében és a Városi 
Vasul megváltása kérdésében. Mindezen 
kérdések rövidesen szakbizottság elé 
fognak kerülni.

Főispán úrral egyetértőleg megbeszé­
lést folytattunk a megüresedett I. o. 
aljegyzői, főmérnöki és II. o, fogalma­
zni állás betöltésére nézve. Erre vo­
natkozólag a kinevezések röx idesen meg­
érkeznek.

Megsürgettem az üzemi tisztviselők 
besoroz»«! ügyét és egyéb sürgő« ügye­
ket.

A belügyminisztériumban eljártam a 
szépművészeti egylet módosított alap­
szabálya ügyében amely a napokban
meg fog történni. Ezekután módjában
lesz az egyesületnek átszerveződni úgy. 
hogy legközelebb már kellőképpen kép 
viselheti a nagyváradi művészeket.

A kultuszminisztériumban fontos tár 
gvalást folytattam a kereskedelmi szak­
iskolai tanárok óradíja ügyében,
amelyre nézve megtaláltuk a megfelelő 
megoldást.

Igen fontos eljárásaim voltak az ipa­
ri anyaghivatalnál bitumen és más
anyagok kiutalása ügyében-

A közellátási hivatal új átszervezésé­
nek kérdése végleges befejezést nyert s 
a vonatkozó rendeletét magammal hoz­
tam.
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Szolgálatos gyógyszertárak;
IV. CSOPORT:

GianalaJma gyógyszertár. Rákóczi-u 
2? (Irgalmasrcnd) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
• er 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár. Gróf Tele­
ki Pál-tL 44. (Révész ,1.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
«zombat reggeltől a következő «zom 
hat reggelig tart
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Megkezdte o Ház 
i földművelésügyi tárca 

költségvetésének 
tárgyalását

Wekerle Sándort választották a felsőház
alelnökévé

A képviselőház csütörtöki ülésén 
folytatta az 1944. évi állami költségve­
tés egyes tárcáinak, tárgyalását. Napi­
rend előtt Tornyos György, az igazság- 

hírt n Társaság tagjai- "85" bizottság előadója. beterjesztette
jelentését a nem ze gaz das ág rendjét za­
varó egyes cselekmények szigorúbb 
büntetéséről, valamint a c = alád befoga­
dás és tartásról való gondoskodás elő­
mozdításáról szóló törvényjavaslat ok- 
ró'.

Azután Hoer Ágoston a földművelési 
í.M'ea előadója részletesen ismertette az 
egyes szakaszokat és megállapította, 
bogy a mezőgazdaság érdekében tett in­
tézkedések közül első helyen van a me­
zőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény. 
Rámutatott az árpolitika fontosságá­
ra Örömmel állapit a. i meg. hogy a 
tárca előirányzata állandóan emelke­
dik. A mai idők követelményeinek 
•nt "felelően a jánlott i a mezői»:-.pisáéi, 
ipari és honvédelmi érdekek fokozott 
összhangba hozását.

1 tana Plultot teli .1 ■ íz.séf, a Mitsrvyr

Meginnia« Par! ián A vezérszónoka bősz- 
sza«an foglalkozott a takarmány ozás 
kérdésével és a takarmány mérlegek 
egyensúlyát nem tartja biztosítottnak. 
Olyan terv felállítását ajánlotta, amely

megoldja a takarmány kérdést központi­
lag. Elismeréssel szólott az olajosmag­
vak termesztésének helye« irányításáról. 
Az állattenyésztéssel kapcsolatban a ta­
karmány tárolásának szétosztását aján­
lotta a központosítás helyett. \ költ­
ségvetést nem fogadta el.

A felsőház ina délelőtti ülésén a meg­
üresedett alelnöki tisztségre Wekerle 
Sándor nyugalmazott pénzügyminisztert 
választották meg.

KOLOZSVÁRRÁ UTAZIK 
A KULTUSZMINISZTER

\ MTI jelenti: Síi nyel Merne .len 6 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, a 
kolozsvári Tudományegyetem meghívá­
sára. november 21-én, vasárnap Ko- 
lozsvárra érkezik és aznap este elő­
adást tart a kolozsvári magyar diák- 
szövetség által a Mátyás Király Diák- 
házban. a katolikus diákotthon javára

XII. évf. Csütörtök, 1943. november 18,

Mozik műsora:
ÁPOLÓ: Sziámi macska. 
BELVÁROSI: Gül Baba.
CASINO: A négyarcu asszony. 
KORONA: Lidércíény.

rendezendő ünnepi este, amelyen raj. 
ta kívül többek között Karácsony Sán­
dor debreceni egyetemi tanár tart elő­
adást. A miniszter hétfőn Kolozsvárén 
tartózkodik, ahol megnézi az egyetem 
újabb intézményeit, valamint az egyhá­
zak kulturális intézményeit,

Dél-Dobrudzsa 
nem román terület, 

mondják a románok
Petrovics Jón román közoktatásügyi 

miniszter egyik beszédében, melyet a 
bolgár intellektuális csoport fogadása 
alkalmával mondott, beismerte, hogy 
„Dél-Dobrudzsa nem román terület, 
ezen a területen nem élnek románok. 
Dél-Dobrudzsának visszaadása a rn. 
mán sag számára egyenesen megkony. 
nyebbülés volt“.

Régebben a románok ezzel szemben 
egészen sajátos statisztikai adatokat 
közöltek, hogy Dcl-Dobrudzsái’a vonat­
kozó igényüket némiképp igazoljak, 
Ismeretes a dr M. Popp-féle nemzeti­
ségi román térkép, amelyen Dél-Dob­
rudzsában alig szerepel bolgár. Rónai 
András errevonatkozó románnvelvü 
munkájában rámutatott arra a szán­
dékos ferdítésre, amely végighúzódik a 
többi nemzetiségi terület román térké­
pén is.

Emlékezetes egy hasonló román b«' 
ismerés, amely 1935-ben hangzott el a 
román parlamentben. Egy államtitkár 
ugyanis akkor kijelentette, hogy az 
erdélyi városok sohasem voltak romá­
nok. A tárgyilagos igazságnak ez a 
nyílt elismerése a leghivatalosabb ro­
mán helyen akkor nagy port vert fel 
s az államtitkárnak lemondással kel­
lett fizetnie merészségéért.

A KATOLIKUS AKCIÓ VILÁGNÉZETI
AKADÉMIA PÉNTEKI ELŐADÓJA 

O. F. M. KISS SZALÉZ
A Katolikus Akció nagyváradi szer. 

vezete rendezésében folyó Világnézeti 
Akadémia e hó 19-i, pénteki előadásán 
„Ami a családot fenntartja“ elmen 
tartja, meg nagy érdeklődéssel várt elő­
adását, P. Kiss Szaléz, debreceni fe­
rences plébános. Kiss Szaléz hosszú 
időn át volt. az amerikai magyarok lel­
kipásztora. ahonnan visszatérte után a 
Debrecenben újra letelepedett Szent 
Ferenc.rend plébániájának vezetésével 
bízták meg. \ Páter nemcsak kitűnő 
előadó, de egyszersmind neves író is: 
a közelmúltban hagyta el a sajtót a 
Mindent Istenért című művének máso­
dik kiadása. Előadásához a kerete 
Wesselényi Gyuláné előadó művésznő 
szavalata (Mécs I,ászló „Szabó Pisti 
édesanyja“ cimü költemény) és Nagy 
Viola városj zeneiskolai tanárnő zon- 
gOraszáma (Liszt, Scoladitis, Dohua- 
nyi-Delihet, Coppelia műve) adják.

Az elöadó-est pontosan b órakor kr-T' 
flödik a Premontrei gimnázium dísz­
termében. Belépődíj nincs. Érdeklődő­
ket és vendégeket szívesen lát a ren­
dezőség.

Prima kivitelű aranv Nagv választékban valódi
és króm svájci It rák es hamis ékszerek
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Olcsó karácsonyi aiándékvásár 1
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MAGYAR LAPOKember lo.

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SXILÁeii DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM. 

Telefon: 12-27.

gLŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

A FÜHRER ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA 
riRII.L HERCEGHEZ. Berlin. (MTI.). 
A Eüjirer főhadiszállásáról jelentik a 
Német Távirati Irodának: A Führer Ci­
rill bolgár hercegnek születésnapja al­
kalmából meleghangú táviratban fejezte 
ki jókívánságait,

Kedden tartja második felolvasó 'Hé­
tét a Szigligeti Társaság, A Szigligeti 
Társaság második felovasó ülését ked- 
den, november 23-án délután tartja 
meg igen érdekes és élvezetes műsor- 

• rai. A .kitűzött célhoz híven ezen az 
niesen uj tehetség bemutatkozására is 
sor kerül. Ugyanis Hankovits György, 
a Közjóléti Szövetkezet igazgatója, 

mint' tehetséges elbeszélő mutatkozik 
bc Hankovits György pár évvel ezelőtt 
mint az egyik nagy erdélyi napilap el­
beszélés pályázatának nyertese vált is­
merté irodalmi körökben. Egyik regé. 
övének kiadását is tervbe vették, ez 
azonban a. kiadóvállalat megszűnése 

■ következtében nem valósulhatott meg 
■Nagyvárad közönsége bizonyára szíve­
sen fogja fogadni az ttj iro bemutatko. 
zását. Ezen a felolvasó ülésen ismer­
tei] pompásan megírt tanulmányában 
C'astano Kőszeghy Marianne Nagyvárad 
művészeit, Diósszi-lágyj Ibolya, a kitű­
nő fiatal költő nő verseiből olvas fel. A 
felolvasó ülésen Tabéry Géza író, al- 
elnök mond megnyitót,

MASCAGNI A SZENTATYÁN AL. 
Róma. (MTI.) A NTI. jelenti: A római 
rádió jelenti: A pápa ezerdán kihallga­
táson fogadta Maecagnit, a híréé zene­
szerzőt-

Az „ElekJrómikroszkóp az orvosi ku­
tató munkában". Dr Brügmann előadá­
sa hangos filmmel szombaton este fél
7 órakor a Lektorátus uj termében,

A NAGYVÁRADI MAGYAR l>A! 
KOR november 18-tól lemét csötörtö- 
kőn. tartja próbáit a szokott helyen fél
8 órai kezdettel. Elnökség,

Nyíri Gyuláné, Hegyközszentrniklós.
A család jólétéért c. könyv rendelését 
továbbítottuk az Őrszem könyvkeres­
kedésbe s körülbelül egy hét alatt kül­
dik a könyvet;

MEGHALT SZÜGYI KÁLMÁN OPE­
RAÉNEKES. A Magyar Országos Tu­
dósító jelenti: Szügyi Kálmán, a m. kir. 
Operaliáz tagja hosszas betegeskedés 
után november 17-én reggel meghalt. 
Számos jellegzetes szerepnek volt em­
lékezetes alakítója még a közelmúltban 
is Valószínűen pénteken lesz a teme-
l ÜFf\

Kik nyertek a sorsjegyen? Az Esti 
Üifiig Írja: Az osztálysoTsjáték mai hu- 

,zásán. 10 ezer pengőt nyert I3ü'!8i>, két 
ezer pengőt 13.Í76. 55.041 számú scih- 

. jegy. (Felelősség nélkül.)

Francia rendezés! 
Francia Ízlés! 
Francia műveltség! 
Francia kultúra ! Ä négyarcu asszony

főszereplője a világ legnagyobb jel emszinésznője Francois Rosay
Csütörtöktől a CASINO-ban

SS ember hah meg éhen egy nap 
alatt a kalkuttái kórházban Xmszter- 
damból jelentik: (MTI) Mint a brit hír­
iroda jelenti Kalkuttából, a városi 
kórházban kedden 59 ember halt mrg 
éhen. Napközben 108 beteget vittek a 
kórházakba. Hétfőn 57 ember halt meg 
betegség és 106 éhezés következtében. 
A november 13-án megelőző héten az 
utcákon 111-3 éhenhalt ember holttestét 
szedték össze. A kórházakban 1181 
hindu hall. meg. Ugyanebben az idő­
ben különböző betegségek következté­
ben ,3835 ember pusztult el, míg a múlt 
esztendő megfelelő két. hetében 1290 
volt a halottak e-záma.

KT NR ISMERNÉ?
Waldbauert 
Szervánszky Pétert 
O.rszágh Tivadart 
Kerpely Jenőt 

zenei nagyságainkat.

Rendelet a víUamoserf* é? e 99$ *e!-
használásén au korlétozásátót. \ Mii
jelenti A kormány rendeletet adóit k' 
a tüzelőanyagokkal való takarékosko­
dás érdekében a villamos erő, vala­
mint a gáz felhasználásának korlátoz, 
zásáról. A rendelet megállapítja, hogy 
alapfogyasztásként a villamoserő fo­
gyasztásban pedig az 1912—43. évi fo­
gyasztásban pjedig az 1942—43. övi fl- 
gyasztás 365-öd részét veszik alapul. A 
nyilvános étkező és szórakozó helyisé­
gek. világítás céljaira az 1944 januárig 
terjedő negyedben legfeljebb 65 száza­
lékát, ezt, követően pedig legfeljebb 60 
százalékát használhatják fel az alap- 
fogyasztásnak. A rendelet, előírja azt 
is, hogy a jövőben tilos a házszámtáb­
lák ki világi tiása, valamint az üzleti 
kirakatok külön megvilágítása. Gyülé. 
sek és előadások tartására szolgáló 
helyiségek kivilágítása a .jövőben csak 
olyan mértékben engedélyezhető, 
amennyire rendeletszerü használatok­
hoz szükséges.

SZEMÉLYI HÍR. Vitéz fíplcfy Alajos 
altábornagy, az ifjúság honvédelmi ne­
velésének és a testnevelésnek országos 
vezetője, dr, vitéz Dezscry Endrének, 
a Levente Hírközpont vezetőjének a 
Levente Hírközpont életrehívása és a 
levente sajtószolgálat korszerű megszer­
vezése terén kifejtett átlagon felüli és 
igen eredményes teljesítményeiért, kü­
lönös dicsérete jeléül az I. osztályú 
levente díszjelvényt adományozta.

Szolnoktól, Szabadkán át — a halá­
los ítéletig. Szatmárnémetiből jelentik: 
(MTI) A röglönitélő bíróság Kolompár 
István és Varga János cigányokat ha­
lálra Ítélte, mert. Szolnoktól Szabad­
káig végig rabolták a városokat az el­
sötétítés ideje alafl.

ELSÜLYEDT EGY BRIT ROMBOLÓ. 
Berlin. (MII,): Az ínterinf jelenti: Jól 
értesült körök szerint a Dnrwerthe brit 
romboló az Aegei tengeren eleülyedt.

KÉMEKET VÉGEZTEK KI BEL- 
GIUMBAN. Brüsszel. (MTI.) A NTI. 

jelenti: Mint a belga sajtó jelenti: A 
hadbíróság 16 belga alattvalót és egy 
lengyelt kénkedés miatt halálraítélt. 
Katonai és hadáezatilag fontos más tit­
kokat szereztek meg a megszállott nyu­
gati területen és továbbították az ellen­
ségnek. Az ítéletet, amely golyóáltali 
halálra szólt, végrehajtották.

Táhort levélben tilos cigarettái kül­
deni, A honvédvezérkar főnöke fölhív 
la a közönség figyelmét, hogy a tábo­
ri postai címre szóló zárt vagy nyitott 
levelekben ezentúl az írásbeli közle­
ményen kívül csak okiratok vagy 
egyéb iratok, családi vagy személyes 
vonatkozású fényképek helyezhetők el. 
Egyéb tárgyak, használati vagy élve 
zeti cikkek (pl, szivarkát) e levelek­
ben elhelyezni tilos, A tiltott, tartalmú 
leveleket visszaküldik a feladónak

KOMMUNISTA BANDÁK RÉM TET­
TEI TRIESZT VIDÉKÉN, Milánóból 
Mentit (MTI I A NTI jelenti: Trieszt 
köreiében Pisino mellett egv pincé­
ben negyven meggyilkolt ember heh- 
testét találták meg. Mindenik holttesten 
tarkólövés nyoma látható. A holtteste­
ken semmiféle ruha nincs. Minden bi­
zonnyal kommunista bandák bűncselek­
ményéről van szó.

Leventék vallási kötelezettsége. A
leventék vasárnapon és ünnepnapon 
kötelesek vallásfelekezetük istentiszte­
letén résztvenni. Finnek a kötelezett­
ségnek a teljesítését a va Másfelek ez e. 
lek lelkészei (papjai) ellenőrzik. Ha

a'amelyik egyház lelkésze (papja) a 
leventeparancsnokkal kötött megálla­
podás értelmében vasár- és ünnepna­
pon a, leventék részére megállapított 
helyen és időben Men tiszteletet tart., a 
leventeparancsnok az illető felekezet­
imé tartozó iskolánkivülj leventéknek 
erre az istentiszteletre zárt. rendben 
való vezetéséről a. helyi viszonyoknak
mcg fele lóén gondoekodik,

KI NE ISMERNÉ?
Waldbauert 
Szervánszky Péteri 
Országh Tivadart 
Kerpely Jenőt 

zenei nagyságainkat.

A Donee.medencéből a legközelebbi 
tiz évben nem húz hasznot a Szovjet.
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Londonból jelentik: A Times be­
számol a Donec-medence megvizsgálá­
sára kiküldött szovjetbizottság jelenté, 
séről, amelyek többek között megálla­
pítja, hogy az egész Donec-medence a 
pusztulás képét mutatja. Gazdasági 
alapjait a visszavonuló német, csapa­
tok olyan mértékben semmisítették 
meg, hogy a szovjet a legnagyobb erő­
feszítéssel sem tud onnan a legköze. 
lebbi tiz évben hasznot huzni.

Brownrlg angol tengernagy az eltttn- 
lek lajstromán. Genfből jelentik: MTI 
A Neme! TI jelenti: Rrownrig angol 
tengernagy, mint a brit tengernagy 
hivatal jelenti, az eltűntek lajstromára 
került. Mellette az a megjegyzés áll, 
hogy valószínűen meghalt. A most ki 
adott vesz.teséglista 615 angol tengerész 
elvesztését tartalmazza. Brownrlg ten­
gernagy, hír szerint, mint egy hajóka" 
raván parancsnoka vesztette életét a 
tengeren,

BÚTOROKBÓL ma Is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület. 
Bethlen István.utca 3.

VALLÁSÉI JENES INTÉZKEDÉS Ml 
XÍKÓBAN, Stockholmból jelentik MTI 
A NTI, jelenti: Mint m United Éret# 
Mexikóból jelenti Camacho elnök ren­
deletét adott ki amely ezerint mexikói 
katonáknak nem szabad egyenruhában 
templomokat látogatnmk és valtáso* tin 
n epe egeken léertvenniök

t.lssrahnnHa őfUegleli m elitlgt 
nagykövetség ltrma„lpit,,aoV leírjál

Lisszabonból Mentik (MTI) A Nélhet 
TI jelenti: A Németország-Chilé kö­
zötti diplomata, kicserélési művelet 
keretében a. santiagói német nagykö­
vetség, valamint a. chilei konzulátus- 
sok tagjai megérkeztek Lisszabonba, 
élükön Schön nagykövettel. A csoport 
a csatlakozókkal együtt 143 emberből 
áll. Bibbenfrop birodalmi külügymi­
niszter megbízásából Bergmann követ 
üdvözölte őket. A nemzeti szocialista 
párt, külföldi szervezete nevében Hel- 
lérmann birodalmi vezető fogadta á 
hazatérőket, A Igközelcbbi napokban 
Lisszabonból tovább utaznak a biro­
dalomba.

Ifjuvezető szolgálat kötelezövélétel* 
leendő tartalékos tisztek részére. A
honvédelmi miniszter ur elvileg elfo­
gadta, hogy később kiadásra kerülő 
rendeletek szerint, az eredményes ifjú- 
vezetői munkálkodás a. tartalékos tisz­
ti kiképzés egyik előfejiéteXe. legyen. 
Mid őri erre felhívom valamennyi le­
venteparancsnokság figyelmet, elren­
delem, hogy a leventeparancsnokek te­
gyék ezt a levente ifjúság körében is­
mertté és több foglalkozás alkalmával 
oktatás tárgyává, különösen az iskolai 
levente csapatoknál — nehogy bárki 
annak idején arra hivatkozhassál-;, 
hogy a H. M. űr döntéséről nem volt 
tájékoztatva. A döntésnek a rádióban, 
a napi sajtóban, valamint a Levente és 
Szebb Jövőt c. hetilapokban való köz­
zétételére a. szükséges intézkedéseket 
megtettem. Várm. és jár. lev. pk.

A finn sport hősei.
A finn sajtóközpont „A finn sport 

bősei'6 címmel könyvet adott ki. 
A Klkka Sulo szerkesztésében meg­
jelent könyv a finnek szabadság- 
harcában hőst halált hall finn sport­
embereknek áMit méltó emlékei.

Atomszép, színes filet:

Csak 16 éven felülieknek

Csütörtöktől:

KOHOM Filmszínház

'őszerepben ; Ikrístina Söderbaum

•t+rl
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SZÍNHÁZ
Síinhózi iroda közleményei
Fekete Péter minden este
f ckptr Péter, az idei színi-évad 

kimagasló sikerű operett-újdonságát 
csütörtökön este háromnegyed 7 
órakor mutatja he. a színház, bemu­
tató bérletben. Hetek óla szorgalma­
san készül a színház a Vígszínház 
legnagyobb#!kerti újdonságának elő­
készületein. melyet gyönyörű kiáll! 
tásban hoz színre. Főszereplők: Gön­
dör Klári. Kemény Gizi. Szögi Arany. 
Szabó Ernő Lendvai Lajos, Halasi 
Gyula. Barsy Róla é.s Kiss István. 
Rendező: Szabó Ernő. Táncokat 
Molnár Tivadar és Berta András ta­
nították. A díszleteket Koval! Jstvá 
festette. A Fekete Péter csütörtö­
kön este bemutató bérletben, pén­
teken este A-bérlctben. a többi na­
pokon bérletszünetben kerül szinr 
Jegyek elővételben hétköznapokon 
délelőtt 10-től 1 óráig, délután 4-től 
6 óráig, vasár- és ünnepnapokon dél­
előtt 10 órától fél 1 óráig és délután 
4 órától 6 óráig.

A színház prózai együttese lelkes 
Szorgalommal készül Katona József: 
Bánk finn eimii történelmi drámá­
jának bemutatására Horváth Jenő 
rendezésében, míg az operett-együt­
tes a fekete Peter bemutatása után. 
a Komét illei harangok-at kezdi el 
tanulni.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este háromnegyed 7 
órakor; Fekete Péter, — bemutató 
bérlet 9.

Pénteken eMe háromnegved 7 óra­
kor: Fekete Péter, — A-bérlet 9.

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Fekete l’étrr.

Vasárnap délután és este: Fekete 
Péter.

MG VELEM! 4 előadások n jelzett 
időben pontosan kezdődnek! 4z elő­
adás megkezdésekor n nézőtéri ajtó­
kat, a rendőrség bezárja.

RÁDIÓ
PÉNTEK NOVEMBER 19. 

Bndpeast I.
tO-l i Szórakoztam muzsika.
11. ló Kamarazene.
IL4O Müller József d r előad ásta.
J-MO A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara.
I .T. -30 Honvédé ink üzennek. A Norths ke­

reszt. bajtársi rádiószolgálati.
J 4.00 \\ c irt inger Ede szalonzenekara. 
15.05 Orlay tánczenekar.
II io Közvetítés a ziláld Epéezségliáz-

bój.
19-20 A modern zene kedvelőinek.
17.00 I elolvadás hány lemezekkel birs 

keringökröl.
JS.00 Xémcj. hallgatóinknak.
R’-JO Magyar népmuzsika.
10.00 I’onchielli: Gioconda.
19-10 Vitéz -llaáaz Aladár előadása 
10.VV A néniét birodalmi rádió műso­

rából.
10.>0 I,Riogatás Mei/gyessv Ferenc

i-zobrásznin x észnél,
‘.O.00 t'JsvZel. lm leszáll a dér 
J‘V>5 Zengő századok.
22.40 Szalonok!#.

FI Táncoló billentyűk.
Budapest II.

I9,(t0 Mestermüxek.
1.00 Horváth I.lemér eiyáii'zenekara 

■’1 í0 Szalonzenekari muzsika.
,2.10 Olaez daluk.

SPORT
Folytatja-e a NAC győzelmi 
sorozatát a Gamma ellen p

Az egész város képén meglátszik, 
hogy vasárnap nagyszabású sport- 
esemény lesz az Erzsébet-ligeti sport­
pályán. Lépten-iiyomon a NAC— 
Gamma találkozó esélyeinek latol­
gatásáról hall a járó-kelő. Tcrnié 
szelesen most is, mint mindig két 
táborra oszlik a vélemény, a nagyobb 
csoport bizakodik, győzelmet vár 
a nagyszerű formában lévő Gamma 
ellen is. a kisebbség, mint örök ború­
látók. már nem hisznek tovább a 
győzelmi sorozatban és a formája 
csúcsán lévő Gammában látják azt 
a csapatot, amelyik megzavarja a ha­
zai csapat bajnokság felé törését.

*

Minden esetre nagy küzdelemre 
lehet számítani vasárnap. A Gamma 
legutóbbi játékaival kitűnő formá­
ról tett tan »bizonyságot s nem kis 
erőt kölcsönöz a görögbetűs csapat­
nak az a tudat is. hogy milyen nagy 
dicsőség lenne a sok pontfórral élen

lovagló várad! tizenegyet saját 
honában kél vállra fektetni.

ott-

Ncui valószínű azonban, hogy erre 
sor kerülhessen, mert hiszen a NAC 
is épp olyan jól tudja

hiszen a
mindezeket,

tisztában van azzal, hogy idehaza 
legalább is minden pontot meg kell 
szerezni, ha őszi elsőségét meg akar­
ja őrizni, tudja, hogy a szorgalma­
sa n gyűjtött bajnoki pont-tartalékok 
nagyon jók lesznek a tavasz folya­
mán is.

*

Tegnap két kapus edzést tartott 
csapat. A MÁV lett volna az ellenfél, 
ile nem jelent meg a pályán és így 
az utánpótlás játékosokkal kiegé­
szítve. hetes villámtornál játszot­
tak. Az első csapatból csak Ónody 
Bandi hiányzott szolgálata miatt, a 
jelenlévők pedig nagy kedvvel ját­
szották a kétkapusdi't.

Fabeváltás sorrendje november
22-től 28-ig

Értesítem a város közönségét hogy 
a november havi tűzifa folytatólagos 
kiutalását a következőkben szabályo­
zom, mindenki annál a fakereskedő­
nél válthatja he a 200 kg. tűzifát, 
akihez jelen hirdetményben utalva 
van, — A kétszáz kilogramm 
fán ki\ iil a faellenőrzési lapra 30 kg. 
szén is vásárolható. Folyó hó 22-től 
28-ig terjedő időben azon febérsziuii 
faellenőrzési lap-tulajdonosok vált­
hatják ki a részükre járó tíizifameny- 
nviséget, akik az alanti utcákban lak­
nak és anál a f a keres k cd ő né'l, akihez 
be van osztva. Akik a kijelölt napo­
kon nem tudják kiváltani a fát. leg­
később folyó hó 27-én délután 3 
óráig kiválthatják, azok pedig, akik 
megfelelő pénzösszeggel nem rendel­
keznek a 200 kg. fa kiváltására, kér­
hetnek váltójegyet, a váltójegy érvé­
nye november 30-ig terjed.

Folyó h ó 22-én:
Bódis József né fatelepén Huba 

zér úton lakók.
Gergely Emil fatelepén Szent 

ván-tér Szent Jeromos-utcák.
Hajdú Mihály fatelepén Szent 

na-iitca 20 33 házszámig.
Hatvani Sándor fatelepén Malom- 

utca 1—14 házszámig, Mussolini-tér 
1—8 házszámig.

Hangya fatelepén Malom-utca 15—- 
19, Mussolini-tér 9 13 házszámi.

Dr. Grosz Sándor fatelepén Gróf 
Zichy, Malem-11. 20—23, valamint 
Mnssolini-ter ló. házszámtól végig, 
Kapucinus-utca I—--4 házszáinig.

Kun fatelepen báró Eölvös-utea.
Ludwig}] Gyula fatelepen Rét-ulra 

27-től végig, 
szá míg,

Pallos László fatelepén 
GyuR. Gurové hr. Jósika.
Sz-uit Anna-it. 36-től végig 
I ihor, Rét-u. 1 26
Rőff József fatelepi 
26. Töhötöm vezér.
•Veik.
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Titusz, Vulkán József, Zápolya utcák. 
1 yuskay István fatelepén Veres Ba­
lázs és Terézia utcák.

Özv. ÍJugvárv Gergelvné fatelepén 
Kálvária-utea 76 házszámtól végig, 
Golgota Nagysötétág. Felsőn agveö- 
tétág.

Csősz fatelepen l)r Moskovits. Dia­
ira Lujza utcák.

Elek Istvánná fatelepén Szilástvi 
Dezsö-u. 22. sz. alaitt, Papvári Ele- 
tnérné utcák.

Oláh fatelepeit Kapneinus-u. 3—10 
házszámig.

Topa Antal fatelepen Kapucinus­
ul ca. Il-töl végig, gr. Ceáky István-u. 
1-től 14 házszámig.

Folyó hó 23-án
Ludtvigh Gyula fatelepén Kop­

pány, Könyves Kálmán- Kazinczy, 
Kiss, Endrődi, gr. Ciano. Gerliczy, 
Lajos Kenéssé és Halász-utcák 27-tól 
végig.

Pallós László fatelepen Mikszáth, 
Szalárdi, Vcrbőezy-utcák.

Gergely Emil fatelepén Czeglédy 
György. Szinyei-Merse. Malom-utca 
30-tól végig, Dóm es. Sánr-u. 1—6 
házszám isi.

I yuskay Istv án fatelepen Malom-u. 
23 29 házszámig. Sánc 7-töl végig, 
Gárdonyi. Kemény Zsigmond, Kos- 
su'h-ri. 2—6 házszámig, Zárda-u.

^ Ráz 1 arr fatelepén Ribbcntfop 
Liliom. Biilvovszky és Szmazsenka- 
uteák.

Folyó Itó 2 Fém
Eudwigh Gyula fatelepén Munkácsy 

Mihály, Madách. Nyomda. Bölcsőde. 
Garai-uteák.

Iyuskay István fatelepén Kossuth- 
niea 1 -tői végig. Deák Ferene-utcák.

Lrtesítcm a v áros közönségét, hozv 
amennyiben ujahh Hizifaszállítmány 
érkeznék he, a hét utolsó két napján 
póthirdetményt fogok közzétenni. — 
Azok az. 11 teák. am el vek eddig sorra 
néni kerültek- folytatólagosan lesz­
ek meghirdetve.

Nagyvárad 1913 november 18.
L)r. Soós s. k. polgármester.

Légoltalmi közlemények
Értesítjük a város közönségét ar­

ról, hogy a Légoltalmi Liga hivatalos 
helyiségét a Rákóezi-út 13. szám aló! 
Mezey Mihály-ntcn 2. szám alá he­
lyezzük át folyó lió 24-től kezdve. 
Egyúttal felkérjük a közönséget hojy 
folyó hó 18-tól kezdve 24-ig úgy a 
telefon felhívásit, mint a szemól-ves 
érdeklődéseket mellőzni szíveskedje­
nek, hogy a költözéssel járó munká­
kat zavartalanul végezhessük. Légol­
talmi Liga nagyváradi csoportja.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»*♦*»»

flPBÓHIBDETESEK
Adás-vétel

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bérner-tér 1. 9ló

Jókarban levő bőrkabát kozeptár. 
metre eladó._Árpád_vezér-u. 10. g 

Piócát magaeáron veszek. Érdeklődni 
vasúti étteremben. 94

Kis szénkályhát megvételre keresek. 
Címeket a kiadóba kérek. 7b

Háromnegyedes sötétkék ferff teTIka- 
bát, jókarban, eladó. Damjanich-u. 37. 
ajtó 7._____________________ 70

37.es cipőre teljesen jó állapotban*!e- 
vó sárcipó eladó. Cím a kiadóban. 82 

Cipőmegmunkáló kombináltgép el. 
adó. Gróf Ceáky-u. 27. cipőüzem. 93

HMöußte
Fertőtlenítést, poloska, mely ée min­

dennemű férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga, bankó Pista-utca 
6. Telefon„27^56.___    313

Kőtök, horgolok, alakítok, javit-okl 
gyermekmackót, szvettert, pujlocver;, 
kesztyűt, turbánt, sálat. Bontott szvet­
tert, harisnyát ujja átkötök. Bodiné 
kézimunkaüzlete, kossuth-u. 18. 79

Varrógép javítás egy évi felelősséggé!
Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5. 
Telefon_23—80.____________________  Pb

Elveszett barna kölyök puli kútja, a 
Vörösmarty u. 13. sz. alól. Megtaláló 
magas jutalomban részesül Csák vár • 
nál. 89

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
» MAGYAR LAPOK" at.

Állást
LAPKIHORDÓKAT azonnal belápcsts 

felveszünk. Jelentkezni a Magyar L» 
pok kiadóhivatalában.

Képzett és hosszabb laboratóriumi
gyakorlattal bíró vegyészt (végvészno; 
keresünk azonnali belépésre. Ajáukr'iV 
kát eddigi működés es fizetési rgem 
megejlölésével a Vegyi, és Élelmiszer­
ipari r. t.-hoz, Nagyvárad. Ányos Rá’-
u. 2- P. kérünk._____   91

Kifutó fiút felver z Hamó fűszere- 
Lukács György-utca 1. sz. 92

fceees
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly urileány alias; k re 
CiruekjHj]^kiadóba kér.

Őskeresztény eipukcrcskcdő segéd, k; 
magyar, német, román és szerb n;.elven 
beszél, ideiglenes gépkocsivezető iga­
zolvánnyal, elhelyezkedést keres bár­
milyen alkalmazásba. Címeket a hi- 
adóba kér. '

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

adasfrt telel-A szerkesztésen (c!el

Br Paál Árpád 0r Virág Jeromos
l^«7í*r> er-.. a >7P O' I AS/O-n '■ OinH» R -

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi
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